
משלי )פרק ד’ פס’ ט”ז ופס’ כ”ד(
עד מתי מותר וממתי אסור להניק הקטן )הולך סובב על הבא”ח ש”ב פרשת אמור( 

נוּּ” שכוונתו לעשות דבר פעם שניה?  ג. אם אות עי”ן היא גם אות ניקוד?  ד. אות יו”ד כסימן לניקוד סגול.   ְ נוּּ” מלשון שינה, לבין יִִ“שְׁ� ְ  א. שוא אחרי געיה.  ב. ההבדל בין יִִ“שְׁ�
ה. ללמוד תיקון סופרים.  ו. ביטחון בקדוש ברוך הוא.  ז. בחלב של האם יש הרבה יותר בריאות מכל הויטמינים שבעולם.  ח. אם גמלוהו ג’ ימים מעת לעת.

שוא אחרי געיה
א 1]מרן זצ”ל קרא עם הבחורים פרק ד’ בספר משלי, וכשהגיעו לפסוק  .

נוּּ אם לא ירעו, ונגזלה שנתם אם לא יכשילו”. אמר מרן זצ”ל:[  ְ ט”ז “כי לא יִִשְׁ�
אסביר לכם כלל שכתב מנחת שי ולחם הביכורים )בשער ל”א שער המאריך, 
הרי אם תהיה געיא בתנועה קטנה, השוא שאחריה נח. ואם  עמ’ שע”ו בנד”מ(. 
תהיה געיא בתנועה גדולה, השוא שאחריה נע. למשל געיא בתנועה גדולה: 
בְְך” ]בשוא נע[,  ֽ בך” הבי”ת בקמץ רחב זו תנועה גדולה, אז אומרים “לבָֽ� ֽ “לבָֽ�
לא אומרים “לבבך” ]בשוא נח[. וגעיא בתנועה קטנה, כמו: “ולבש הכהן בגדי 
כְְנסי בד ילבש על בשרו” )ויקרא ו’, ג’(, יש געיא במ”ם של “ומכנסי”, ואיך  ֽ בד, ו�מִֽ
אומרים? “ומכְְנסי” בשוא נח או בשוא נע? אומרים בשוא נח. לא יכול להיות 
“ומכְְנסי” בשוא נע בכ”ף, כי אז יש שני שואים נעים ]ומכְְנְְסי[, ולא יכול להיות 
שני שוואים ]נעים[ באמצע  שני שואים נעים, אלא הראשון נח והשני נע. 
המלה או בראש המלה אף פעם לא יבואו, ואם זה בסוף המלה שניהם נחים, 
כמו: “נרְְדְְ", או “נפְְטְְ" וכדומה. למרות שיש געיא, אבל המ”ם של “ומִִכנסי” יש 
בה חיריק, והחיריק הזה היא תנועה קטנה כי אין יו”ד ]אחרי החיריק[. לפי 
נוּּ” ]בפסוק במשלי[ אין יו”ד אחרי החיריק, אם כן היינו צריכים  ְ זה במלה יִִ“שְׁ�
נו” ]בשוא נח[, ולמה אנחנו אומרים השי”ן בשוא נע? הרי חסר כאן  ׁ לומר “ישְׁ�
יו”ד ]אחרי החיריק[. אומר שם הרב לחם הביכורים )וזה בעקבות מנחת שי( המלה 
מופיעה כמה פעמים בתורה )שמות כ”ג, ל”א. דברים ט”ז, ד’. שם י”ט, ח’(,  “גבֻֻלך” 
הבי”ת בקובוץ )אחריה אין וא”ו(, וקובוץ זו תנועה קטנה2. ואיך אנחנו קוראים 
בתורה את הלמ”ד בשוא נח או בשוא נע? בשוא נע. לכאורה למה שוא נע? 
הרי הבי”ת בקובוץ היא תנועה קטנה, אלא כיון שהמלה “גבול” היתה צריכה 
להיות עם וי”ו שורוק, ווי”ו עם שורוק הוא תנועה גדולה, אז מכיון שנכתב 
חסר, אז עושים אותה קובוץ, אבל הקובוץ הזה בא במקום שורוק שהוא תנועה 

גדולה, לכן יש לזה דין של תנועה גדולה. 

למה אומרים “לסֻֻסתי” ולא “לסֻֻסּּתי”?
ב ויש לנו דוגמת זה בפרשת תמיד שקוראים בכל בוקר ובכל ערב – “עולת  .

יה’? ה”א קמץ,  יה בהר סיני”. מישהו זוכר איך הניקוד של ‘העשֻׂ העשֻׂ תמיד 
אחרי קובוץ צריך להיות או שוא נח או דגש,  עי”ן שוא פתח, השי”ן קובוץ, 
למה אומרים “העשיה” ]רפה[ ולא “העשויּה” ]בדגש[? אלא בגלל שהקובוץ 
הזה בא במקום שורוק, לכן דינו כמו תנועה גדולה. יש לנו עוד בשיר השירים 
1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל לבחורי ישיבתנו הקדושה – ישיבה קטנה ביום 
ראשון ב’ באייר התשס”ט. מרן זצ”ל קרא ספר משלי עם הבחורים כמנהגנו לקראו בין פסח 
לעצרת, ומזה נמשך לדבר על כמה עניינים כמובא למעלה. תודתנו נתונה לקו ‘בית נאמן’ על 

שהמציאו לנו דרשה זו ושכמ”ה. המערכת.
ה”. היום יש מהאשכנזים שנלחמים בתנועות גדולות  ל מֻֻ�כֶֶּ 2.  סימן לתנועה קטנה זה - נִִ“חַַם ָ�כָּ
וקטנות. אומרים: הרד”ק המציא אותם. הוא לא המציא אותם, הוא פתח לנו את העינים! הם 
מסכנים, לא יודעים כלום, לא יודעים מאומה. אבא ע”ה כל הזמן היה חוזר לנו שתנועה גדולה 
ותנועה קטנה זה היסוד וזה העיקר, תנועה גדולה ותנועה קטנה. ובא אחד ונלחם בהם. אתה 
נלחם ברד”ק?! אתה נלחם בגאון מוילנא?! אתה נלחם ברבי אליהו בחור?! אתה נלחם בשש מאות 
שבע מאות שנה של מדקדקים שכולם קבלו את זה כאמת מוחלטת?! אם אדם יודע את הכללים 
האלה הוא יודע לנקד כמעט הכל, תשעים אחוז יודע לנקד לפי תנועה גדולה ותנועה קטנה.

)א’, ט’( – “לסוסתי ברכבי פרעה”. מה המיוחד של המלה “לסוסתי” יותר מכל 
]בד”כ[ עם וי”ו – סוס. מי יכתוב סוס בלי וי”ו?  התנ”ך? כל הסוסים בתנ”ך 
אבל “לסֻסתי” כתובה בלי וי”ו ]וכן בש”ב ט”ו, א’[, לכן בא הניקוד שלה קובוץ, 
וקובוץ תנועה קטנה, אז למה אומרים “לסֻסתי” ולא “לסֻסּתי”? כי הקובוץ כאן 

בא במקום שורוק. 

נוּּ” – שינה, או לעשות דבר פעם שניה? ְ יִִ“שְׁ�
ג עכשיו בוא נבין את הפסוק כאן. הפסוק אומר שהרשעים האלה אל תלך  .

אתם, לא באורח ולא בדרך, תברח מהם, תצא מעליהם, אתה יודע למה? “כי 
נוּ אם לא יריעו”, כמו שאדם אומר “כל לילה לא יישן עד שיקרא ח”י  לא יִשְׁ
פרקי משנה”, “כל לילה לא יישן עד שילמד בתנא דבי אליהו”, הם כל לילה 
לא יישנו עד שיעשו איזה רע... לא ילכו לישון. אם ישנים )בשפה של השטות 
היום אומרים: “יושנים”...( בלי לעשות רעה, לא יכולים לישון, צריך לעשות רע 
למישהו. זה נחת רוח שלהם. אם אתה אומר “ישנו” ]בשוא נח[ הכוונה יעשו 
זוכר את המלה ישנו מלשון לעשות דבר פעמיים?  דבר פעמיים, מישהו 
נוּ” )מ”א י”ח, ל”ד( והכוונה  בהפטרה של ]פרשת כי תשא כתוב: “ויאמר שנו ויִשְׁ
לעשות דבר פעם שניה. אבל כאן הכוונה מלשון שינה, לכן היה צריך להיות 
כתוב “יישנו”, יו”ד אחת לשורש ויו”ד אחת יו”ד האיתן, וא”כ החיריק היה 
צריך להיות חיריק מלא שזו תנועה גדולה, וממילא השוא שאחריה נע, לכן 

נוּ” בשוא נע[. אומרים “יִשְׁ

אות עי”ן היא אות ניקוד?! אות יו”ד כסימן סגול
ד אדם צריך לדעת את הפסוקים שלא יהיה כמו איזה דיינים שלא קראו  .

קריאת שמע בחיים שלהם... אתם יודעים מה קרה עם הדיינים האלה? נספר 
לכם סיפור שחס וחלילה כסא רחמים לא תגיע למצב הזה3... היה מעשה לפני 
כמה שנים, יהודי אחד שמו ‘מֵקס’ )כנראה באנגלית, בצרפתית אומרים: ‘מַקס’. באנגלית 
אומרים: ‘מֵקס’(, אז רצו הרבנים שם לכתוב לו: ‘מעקס’ אבל הוא ספרדי )מסכן, 
לצערנו הרב...( לא רוצה את העי”ן. טוב, אחרי מלחמות הסכימו, אמרו: “אנחנו 
מוותרים על העי”ן, נכתוב ‘מקס4’”. הבעיה הייתה בשם העיר. איך קוראים 
לעיר? יוהנסבורג5. והם רגילים לכתוב בעיר הזאת - זה חמשים שנה שאז נוסדה 
הקהילה של היהודים שמה – ‘יוהנעסבורג’, כותבים בעי”ן, לא מוכנים לוותר 
3.  אתמול ]בשבת פרשת תזריע-מצורע[ באו שני ‘גאונים’ ]לקרוא בתורה[. לא יודעים מתי 
מת’. לא יודעים מתי ‘הוא’ ומתי ‘היא’. קוראים בתורה ורועדים. מה  ‘אדמדֶֶמת’ ומתי ‘אדמָדָ

הרעד הזה?! תכינו טוב ולא תטעו. למה ככה תעשו?!
4.  בתונס לא כותבים ‘מקס’ אלא כותבים ‘מאכס’ בכ”ף והוסיפו אל”ף. אבל לא משנה, שיכתבו 

בקו”ף, העיקר לא בעי”ן.
‘יוהנס’, והעיר  ‘יוהנסבורג’? מי שבנה את העיר לפני כמה מאות שנים קראו לו  מה זה    .5

היא על הר. יש שם אויר מיוחד 
במינו, אויר זך כזה. )אולי גם לא 
טוב, יכול לגרום לאסטמה(. אז 
‘יוהנסבורג’ הכוונה הר של יוהנס.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



על העי”ן, כי עי”ן בשבילם זה סגול. “העיני האנשים ההם תנקר” )במדבר ט”ז, י”ד(? 
אי אפשר להוריד לנו את העי”ן... צריך עי”ן. והיה שם יהודי אחד ספרדי לרפואה, 
רבי יצחק ועקנין שיהיה בריא, הוא הרב הספרדי שם, אמר להם: רבותי,  שמו 
עי”ן זה לא סגול, עי”ן זה עי”ן. מישהו אומר “יוהנ-ע-סבורג” ]במבטא העי”ן 
המקורי[? לא, אלא כותבים יו”ד ]כסימן לסגול[. כתבתי להם: אנחנו כותבים 
יו”ד, לעי”ן יש מבטא אחר. הגמרא אומרת )מגילה דף כ”ד ע”ב( “לעייני”ן אלפי”ן 
ולאלפי”ן עייני”ן(, וכתוב )ספר יצירה פ”ב אות ג’( שהעי”ן בגרון, ואם זה סימן לסגול, 
זה לא גרון ולא חרון, זה שכרון... איך זה יכול להיות?! אמרו: “יש לנו השגות”. 
לא עניתי להם, כי אם אדם כותב ‘השגות’, הוא כבר הגיע לדרגה של הראב”ד... 
“השגות הראב”ד”. השגות יש להם. תשמעו מה ההשגות, אמרו: “אם נכתוב ביו”ד 
אז תהיה הנו”ן בחיריק – יהונִִיסבורג” והיו”ד - רחמנא ליצלן - היא לא לחיריק, 
היא לסגול, ולסגול לא כותבים יו”ד. לכתוב אות שלמה לסגול - עי”ן - זה בסדר, 

אבל לשים יו”ד אחר הסגול ה’ ירחם עלינו... 

ראיות לזה
ה אתם יודעים, האנשים האלה, דיינים ורבנים, לא יודע מה הם, אבל קריאת  .

שמע לא קראו בחיים שלהם! ולא קריאת שמע כולה, אלא אפילו פרשה ראשונה. 
מפרשה ראשונה של קריאת שמע אתה יכול להוכיח ששמים יו”ד אחר סגול, 
ארבע הוכחות יש שם! “ואהבת את ה’ אלקיך”. איך אלקיך כתובה? ה”א בסגול 
ואחריה יו”ד. אחר כך כתוב: “והיו הדברים האלה... ושננתם לבניך”, יש שם נו”ן 
סגול ואחריה יו”ד. אחר כך: “וקשרתם לאות על ידך, והיו לטוטפות בין עיניך”, 
יש שם נו”ן סגול ואחריה יו”ד. ואחר כך: “מזוזות ביתך ובשעריך”, יש שם סגול 
ארבע פעמים בקטע הראשון של קריאת שמע שקוראים  ברי”ש ואחריה יו”ד. 
אותו בבוקר ובערב, יש שם יו”ד אחר סגול. אבל בכל התנ”ך כולו לא ימצא פעם 
אחת עי”ן אחרי סגול! אין דבר כזה בעולם! אם יש עי”ן אחרי סגול, זו אות אחרת, 
זה לא בא להראות לקרוא את זה סגול. אבל מה נעשה להם? בסוף עד שהרב 
עובדיה )שיחיה( התערב בדבר, אמר להם: השם שלי מתחיל בעי”ן, אתם צריכים 
להוריד את העי”ן... אוי ואבוי לכם. קבלו מסכנים, בעל כרחם שלא בטובתם. 

אבל להבין את זה הם לא הבינו, הם לא מבינים. 

תורה תמימה מחכימת פתי
ו הנה מצאתי חכם גדול אשכנזי )אבל הוא ממוצא ספרדי( - רבי ברוך אפשטיין,  .

מחבר ספר תורה תמימה, יש לו ארבעה כרכים תולדות חייו. )אבל מלא תורה, לא 
מספר תולדות חייו סתם – הייתי, וקניתי ושיחקתי בכדורגל... לא! אלא כולו מלא דברי תורה(. 
ושם )בחלק המבוא דף ק”מ ע”א( הוא כותב בהערה )ואני מדפיס את זה בלי נדר. עיין בשו”ת 
בית נאמן ח”ב חלק עניינים שונים סי’ ג’ עמ’ תק”ל ותקנ”ב. וע”ע בשו”ת בית נאמן ח”ג חאה”ע 
סי’ י’( שטעות בפי כל הכותבים שעי”ן זה מבטא סגול, אין דבר כזה. היו”ד יכולה 
לבוא אחרי חיריק, ואחרי צירי, ואחרי סגול. הבאתי להם עוד חכם )לא הבאתי להם, 
אלא במאמר הבאתי את זה, מה אני אדבר? הם לא מבינים אחד את השני, אנחנו נמצאים בדור 
הפלגה...( מחבר ספר “סיפורי חסידים”. מי חיבר אותו? הרב שלמה יוסף זוין שהיה 
גאון גדול6. ושם הוא כותב “האדמו”ר מבילז” עם יו”ד, איך כותבים כל העולם? 
בעלז )מה זאת העי”ן הזאת? “בנבל עשור זמרו לו” )תהלים ל”ג ב’( ראשי תיבות בעלז... אבל 
לְז( והוא כותב ביו”ד. על מה אתם רבים?  זו טעות, לא כותבים ‘בעלז’, אלא כותבים בֶּ

תקבלו את האמת! האמת היא רק שלנו?! של אבותיכם גם כן. 

כולם ביטאו את האות עי”ן כמונו
ז אתם רוצים הוכחה שרש”י היה מבטא את העי”ן כמונו? במגילה דף כ”ד  .

עמוד שני, הגמרא שם אומרת שאלה שמבטאים את האל”ף עי”ן ואת העי”ן 
אל”ף אינם נושאים את כפיהם. רש”י שתק ]ולא ביאר איך מבטאים את העי”ן[, 
הרא”ש שתק, אף אחד לא הסביר. ]לרוב פשיטות הדבר לכל  תוספות שתקו, 
העם[. אתם יודעים מי הראשון שהסביר? מגן אברהם )בסימן נ”ג ס”ק ט”ו( אמר: 
“פירוש. הברת העי”ן הוא בחוזק ועמוקה יותר מהברת האל”ף”. למה הוא כתב 
את הפירוש הזה? מה, הוא בא ללמד לילדים אל”ף בי”ת? אלא כי בזמנו שכחו. 
טורי זהב שהיה קצת לפני מגן אברהם אמר )בסי’ קכ”ח ס”ק ל’( “רוב עמנו אינם 

6.  פעם הרב עובדיה שיכנע את האשכנזים בפתח תקוה שיכתבו גט כרצונו, והוא סיפר את זה 
לרב זוין. הוא התפלא, אמר לו: שמע לך הרב קרליץ? אמר לו: כן, שמע. אמר לו: איך הוא שמע? 

אמר: כן, הוריד את הראש. הראיתי לו מקורות וקיבל את זה.

יודעים לבטא את העי”ן”. מגן אברהם נפטר בשנת תמ”ג לפני כשלש מאות שנה, 
וטורי זהב קצת לפניו - ת”ל7. אז המגן אברהם כתב שהברת העי”ן בחוזק, הוא 
ידע את זה. ובא רבי ברוך אפשטיין )שיהיה בריא בגן עדן...( ואמר )מקור ברוך ח”א דף 
שפ”ג ע”ב(: מה זה בחוזק? אם הכוונה שמוסיפים לה נו”ן, שיאמר את זה. אתם 
יודעים מה זה נו”ן? איך מבטאים האשכנזים את העי”ן? איך אומרים יעקב? 
‘יענקב’ – ‘’יענקלה’. למה? כי בא איזה מלמד לפני מאתים שנה )מי יודע מתי(, 
אמר לו תלמיד אחד: רב’ה, העי”ן היא כמו אל”ף, בשביל מה יש לנו גם עי”ן וגם 
אל”ף? אמר לו: תוסיף לה משהו מהאף. )יש פה מישהו צרפתי או שיודע צרפתית? איך 
אומרים בצרפתית “בוקר טוב” – ‘בונג’ור’, לא מבטאים ‘בון’ רגיל, אלא ‘בו’ מהאף...( ככה יצא 
להם מיעקב – ‘יענקב8’. אז הוא אומר מה העומק הזה? מחילה מכבודך, תבוא 

מרוסיה, תשמע יהודי ספרדי אחד, ויאמר לך עי”ן9. 

ללמוד תיקון סופרים
ח לכן תשמרו על מה שיש לנו, תדעו לכם שזה מדורי דורות, מזמן אברהם  .

אבינו. איך אני יודע שאברהם אבינו מבטא את העי”ן? כי ספר יצירה מיוחס 
לאברהם אבינו, ושם כתוב “אחה”ע בגרון”. אז החי”ת היא לא כי”ת, כי”ת זה לא 
בגרון, ועי”ן בגרון ]ולא כסימן למבטא הסגול[, אז תלמדו. מה שאתם לומדים 
פה, לא תלמדו בשום מקום. וחבל שהתלמידים אינם מכינים תיקון סופרים. אם 
היה בכוחי, הייתי אומר לתלמודי תורה שמכיתה ג’ והלאה כל שנה יכינו עשרה 
פסוקים בפרשת השבוע. כיתה ד’ – עשרים. כיתה ה’ – שלושים. כיתה ו’ – ארבעים. 
כיתה ח’ - כל הפרשה. גומרים כיתה ח’ - כל התורה כולה מונחת בפיהם. “נתתי 
)ירמיה ל”א ל”ב(. אין יותר טוב מזה. אדם  את תורתי בקרבם ועל לבם אכתבנה” 

שיודע כל התורה כולה בעל פה, אתם יודעים כמה זה נפלא10?!

תשמור על הלב שיהיה לך בטחון חזק בקב”ה
ט נגיד איזה חידוש בשביל שיהיה אפשר לומר רבי חנניא... כתוב “מכל משמר  .

נצור לבך כי ממנו תוצאות חיים” )משלי ד’, כ”ג(. אתם יודעים היום איזו מחלה 
בר מינן הכי מצויה בעולם? לא המחלה הידועה, יש לפניה עוד מחלה. מחלות 
לב. למה? כי פעם בני אדם היו רגועים. עד שיגיע מכתב ממצרים לכאן, לוקח 
חודש. לוקח לפעמים שנה - שנה וחצי עד שמגיע מכתב. אז איך היו שולחים 
מכתבים? אם ימצא מישהו שנוסע לרוסיה אתה נותן לו מכתב. ואם ימצא שם 
מישהו שנוסע לארץ ישראל, תביא לו מכתב. ואילו היום הכל ברגע, כל הזמן 
חדשות, כל הזמן דברים, כל הזמן ככה. בני אדם נשבר לבם, והמתח הזה גורם 
לכל הבעיות. איך הפסוק אמר את זה? “מכל משמר נצור לבך”, תשמור על הלב 
שלך שיהיה לך בטחון חזק בקב”ה, “כי ממנו תוצאות חיים”. ראשי תיבות “ממנו 
תוצאות חיים” – מתח. בדקו רופאים בימינו ומצאו כמה אחוזים חולים במחלות 
לב, בין החרדים ובין הדתיים והמסורתיים ובין החילוניים. אצל החרדים - שני 
אחוז נקודה תשע. אצל המסורתיים - שלש נקודה שמונה. ואצל החילונים - חמש 
לכן כדאי לאדם ללכת בדרך התורה, כדאי לאדם לבטוח  נקודה שמונה. כפול! 
בקב”ה, לתת צדקה, להתפלל. ככה יהיה לו לב בריא, ואז יכול לחיות שנים רבות, 

ולעשות הרבה יותר מצוות ומעשים טובים.

7.  המגן אברהם היה גאון גדול, פעם הגר”א השיג עליו ולא דחה אותו, והגר”א היה קרוב מאד 
לאותה תקופה, אלא כתב: “דברי מגן אברהם וטורי זהב צריכים עיון”. ככה הלשון, בכבוד. ככה 

צריכים לדבר!
‘שמנג ישראל’, זה כתוב בספר. לא תאמינו, בספר לפני ארבע  יצא להם מ’שמע ישראל’ –    .8
מאות שנה אמר: “לא כמו המוני עם שאומרים ‘שמענג’”. ובדורנו בא יהודי אחד מהולנד לאדמו”ר 
מליובאוויטש ואמר לו: אבא שלי בהולנד את המלים “מלך העולם” אומר “מלך הנאולום!”. איך 

הגיע “נאולום”? כי את העי”ן הזאת עושים אותה נו”ן, הם לא יודעים.
9.  יאמר: “למראה עין ראיתיך ועתה אזני שמעתיך” )הפוך מהפסוק “לשמע אזן שמעתיך ועתה 
עיני ראתך”. איוב מ”ב ה’(. אבל יש חשש שאפילו ישמעו לא יבינו. היה יהודי אחד ג’רבאי שבא 
לגרש את אשתו בטבריה, ושם היה הדיין הרב עמאר שיחיה, והשם של אותו אדם היה ‘מעתוק’. 
אז הרב אוירבך )הבן של הרב שלמה זלמן, שהוא מכיר טוב מאד את הספרדים( אמר: כותבים 
הרב עמאר אמר לו: לא מתוק, אם היה מתוק, לא היה מגרש את האשה שלו... זה מר  ‘מתוק’. 
כלענה. אמר לו: אז מה השם? אמר לו: מעתוק. אמר לו: נכון, מתוק... אומר לו: מעתוק. אומר: 

מתוק... “דור הפלגה”, מה עושים? אין מה לעשות.
10.  ]כשקראו את הפסוק “בני לדברי הקשיבה לאמרי הט אזנך” )פסוק כ’( העיר מרן לתלמידים 

ֽאמרי’ היטב[.  שיעשו את הגעיא בלמ”ד של �לַֽ‘
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



“עד סוף 4 שנים לבריא ו-5 שנים לכחוש”
י 11בן איש חי שנה שניה ]פרשת אמור אות י’[ התינוק יונק עד סוף ארבע שנים  .

לבריא, וחמש שנים לכחוש. לא הכוונה שהוא חייב לינוק עד סוף ארבע שנים, 
אלא הכוונה שמותר לו לינוק ארבע שנים אם הוא בריא, זה מספיק, גומלים 
אותו. וכחוש - חלש יכול לינוק עד חמש שנים, כי בחלב של האם יש הרבה יותר 
בריאות מכל הויטמינים שבעולם שיכול אדם לצייר בלבו שמועילים לתינוק, 
ועוד יש לו ויטמין שאין בשום מטרנה בעולם. בזמן רבותינו בעלי התלמוד היו 
רגילים להניק שנתיים, זה לכתחילה, פחות מזה לא כל כך בריא. ומצאו על זה 
רמז בפסוק “לא תבשל גדי בחלב אמו” )שמות כ”ג, י”ט(. בשנה בינונית - כלומר 
שנת חמה12 יש 365 יום. זו שנה אחת )שנת השמש(. ועוד שנה כזאת - 730 יום. 
והיום שנולד והיום שיגמל זה מחוץ לשנים האלה, סך הכל 732 יום. אז יש רמז 
בבית יוסף )אבן העזר סי’ י”ג( בשם חכם אחד – הגהות מרדכי )קדושין סי’ תקס”ז( 
732. הגדי הקטן הזה, אל  תבשל עולה  תבשל גדי בחלב אמו”.  – בפסוק “לא 
תפסיק לו את ההנקה לפני שיגיע לשיעור ‘תבשל’... ואני אמרתי רמז אחר, לא 
נחמיר עליהם כל כך, מספיק שנתיים פשוטות. כל שנה פשוטה בממוצע 35413, 
דַַָשָ‘יִִם’ – אַַ‘יִִים’ זה זוגי, כאילו  354. זה שנה אחת, אבל  דַַּ�יִִם גימטריא    המלה שָּׁ�
הרמז הוא שהתינוק צריך לינוק שנתיים פשוטות. “ומה שדיים כי אינק” )איוב 
ג’, י”ב(. ומה היו מרויחים בזה? כשהאשה מניקה לא תיכנס להריון. אז היה זמן 
מרווח, היה רוגע בין תינוק לתינוק, שנתיים מנוחה, שנתיים רגועים, אחר כך 
עוד תינוק. אבל בדורות האחרונים לא, רוצים לשמור על ‘אסתטיקה’ וכל מיני 
שטויות והבלים וכל מיני דברים, לפעמים הזיקו את התינוקות, לפעמים האשה 
עוברת הריון אחר הריון וזה לא בריא. מה לעשות? לא ישמעו לנו. אבל בהנקה 

טבעית, מותר לתינוק לינוק עד סוף ארבע שנים.

אם גמלוהו ג’ ימים מעת לעת 
יא.  במה דברים אמורים שלא גמלוהו, אבל אם פירש, דהיינו שגמלוהו שלשה 

בג’רבא היו  ימים מעת לעת אחר עשרים וארבע חודש הרי זה אסור להחזירו. 
כאלה משובשים שחשבו תינוק שהפסיק לינוק שלשה ימים, אסור להמשיך 
לינוק. אמרו להם: לא נכון, זה דוקא אחרי שנתיים. בתוך שנתיים מותר לחזור. 
אומרים: לא, לא. אומרים להם: ככה כתוב בבן איש חי. אומרים: זה לא מטעם 
בן איש חי, זה מטעמי בריאות, תינוק שהפסיק לינוק, אחר כך אסור לו לינוק 
עוד פעם. איזה בריאות יש פה? אבל התעקשו, מה אני אעשה להם? פעם הייתה 
חוברת ‘איתנים’ של קופת חולים, והייתי מנוי. שלחתי להם: יש בזה נזק? אמרו: 
אין נזק ואין כלום, מותר להחזיר. ככה ההלכה אומרת, ההלכה תעשה נזק?! סתם 
דמיונות שוא, רק אחרי שנתיים אם הפסיק שלשה ימים, אז אסור להחזיר אותו. 
והוא שפירש מתוך בוריו כלומר הוא בריא והפסיק אבל אם לא פירש אלא מתוך 
חולי שאינו יכול לינוק ופירש, יכולים להחזירו ויכול לינוק עד תשלום ארבע 
וחמש שנים. משום שכל שהתינוק פירש מהיניקה מחמת חולי, כאילו לא פירש 
כלל. ]שאלה מהקהל: למה אם התינוק פירש בתוך שנתיים מותר? והשיב מרן 
זצ”ל:[ כי הזמן לכתחילה הוא שנתיים, עדיין הוא תינוק שזקוק לחלב אם. אבל 
אם פירש אחרי שנתיים כשהוא בריא, סימן שהוא לא צריך יותר. אם כן זהו, אחר 
כך אדם מבוגר שיונק נקרא כאילו יונק מתוך השרץ )כתובות דף ס’ ע”א(. מותר לו 

11.  דרשה זו בבן איש חי שנה שניה נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל בבית מדרשו בין מנחה 
לערבית ביום חמישי ט”ו באייר התש”ע. ובתחילת דבריו העיר לחזן כדברים האלה:

ר’,  ָ�פָּ ח’, סַַ‘ ָ�קָּ ַ “כי א-ל טוב וסלּּח אתה”. לשים לב “וסלּּח” בדגש חזק. למה? כי זה שם תואר, כמו: �פַּ‘
לחטּּאים”, “חטּּאים” זה שם תואר.  ן’, כולם אותו דבר - בדגש. לכן “ומרבה מחילה  ָ�פָּ סַַ‘ ן’,  ָ�יָּּ�דַּ‘
מה שהגמרא )ברכות דף י’ ע”א( אומרת: “וכי כתיב חוטאים, חטאים כתיב”. רש”י אומר: “קרי 
ביה חטאים”. כלומר, ]הוקשה לו[ מה יעזור לנו שכתוב ‘חטאים’? הרי אותו דבר ‘חטּּאים’ כמו 
חוטאים? אלא כיון שזה כתוב בלי וי”ו, אנחנו קוראים את זה כאילו כתוב ‘חטאים’ בלי דגש, 
יתמו עוונות, לא הבני אדם, בני אדם יחזרו בתשובה. אבל ‘חטּּאים’ בדגש זה שם תואר. לכן היה 
חכם אחד ששאל: מה אומרים “מרבה מחילה לחטּּאים” או “לחטאים”? והוא אמר אפשר לומר 
מחילה לעוונות – ‘לחטאים’. אמרו לו: לא, הנה ההמשך: “וסליחה לפושעים”. אם אתה מדבר 
לפשעים”, לא לפושעים. אלא כמו ש’פושעים’ זה שם תואר  על עוונות, צריך לומר “וסליחה 
א”,  לבני אדם פושעים, גם ‘חטּּאים’ זה שם תואר לבני אדם חוטאים. היחיד של ‘חטּּאים’ זה חַַ“ָ�טָּ
לַַָסָ‘ח’  ח’ וכל המלים האלה )היום יש המון מלים כאלה שחדשו אותם(.  ח’ כמו פַַ‘ּ�קָּ בדיוק כמו סַַ‘ָ�לָּ
ה’. ואמר לו מרן  ָאָּ�טָּ ]בלי דגש[ זה משהו אחר, זה פועל. ]שאלה מהקהל: לכאורה היחיד זה חַַ‘
א’. אִִָ�טָּים’ ברבים - היחיד חַַ‘ּ�טָּ ה’ ]מלשון חוטא[, תמיד כתוב ברבים, אבל אם חַַ‘ ָאָָ�טָּ זצ”ל:[ אין חַַ‘

12.  הרי יש לנו שנים ארוכות, שנה מעוברת – 385 ימים. יש לנו שנה פשוטה - 354 ימים. וכולם 
על מנת להגיע לשנה של חמה, כדי שביחד לא נחרוג מהזמנים של השמש. אביב בזמן, אסיף 

בזמן, קיץ בזמן, וזה על ידי שמדי שנתיים או שלש מוסיפים חודש, וככה הכל מאוזן.
13.  כי יש שנה פשוטה חסרה - שנ”ג, ויש שנה פשוטה מלאה - שנ”ה, )כמנין שנה(. ויש שנה פשוטה 
כסדרה, חודש מלא חודש חסר, חודש מלא חודש חסר, ויש בה שלש מאות חמשים וארבעה ימים. 
כל אחד יכול לחשב את זה, שנים עשר חודש וכל חודש שלושים יום זה שלש מאות וששים. 
ויש ששה חדשים חסרים, אז שלוש מאות ששים חסר ששה יוצא שלש מאות חמשים וארבעה.

לשתות את החלב של האשה אחרי שפירש. מה זה פירש? אם היא שמה אותו 
בתוך כלי, מותר לו לשתות את זה, אבל לינוק אסור. היה פעם שאלה והרב ]בן 
איש חי[ מביא אותה )בהלכה ט’(, על אשה שיש לה מכה בדד ואינה יכולה להניק 
את בנה, אז מביאים אשה אחרת שתינק החלב מפיה ותפלוט. הרב אומר שזה 
אסור משום מראית העין, כי כשהיא יונקת חושבים שהיא יונקת לשתות. אז מה 
עושים? הרב לא אומר מה לעשות. היום יש דרך לעשות משאבה שתוציא את 
החלב, אבל הרב לא מצא דרך להתיר את זה. מסתמא אם אדם יחפש באחרונים, 
יראה שישנה דרך )ועי’ כה”ח יו”ד סי’ פ”א ס”ק נ”א(. ומה שאמרנו אם פירש שלשה 
ימים מעת לעת אחר שנתיים מתוך בוריו אסור להחזירו, דוקא שפירש לגמרי 
הפסיק לגמרי לינוק. אבל אם פירש מאמו ויונק מאשה אחרת, יכולה אמו להחזיר 
לו אחר כך את היניקה. למה? כיון שלא פירש לגמרי והוא יונק, אז התינוק הזה 

זקוק ליניקה14. 

אחר שנתיים אם מותר להחזירו מחמת חולי
יב.  ]הלכה י”א[ אם פירש מתוך בוריו שלשה ימים מעת לעת אחר עשרים וארבע 

חודש, וחלה חולי שיש בו סכנה, והיה צורך בחזרתו, מותר להחזירו. אף על פי 
שאמרנו למעלה שאם עברו שנתיים והיה בריא, ופירש שלושה ימים ולא ינק 
בכלל מאף אחת אסור להחזיר אותו לינוק, אם חלה אחר כך חולי מסוכן, וצריך 
להחזיר אותו - לא היה להם אז את כל המאכלים הטובים של היום, ואני חושב 
שהם לא טובים15... - מותר להחזיר אותו. אבל בתנאי שאחרי שתסתלק הסכנה, 
צריך להפריש אותו מיד וכנזכר באחרונים. ויש מתירים להחזירו אפילו הוא חולה 
שאין בו סכנה, חולה כזה אבל הוא חייב לינוק, ואפשר לסמוך על המקילים היכא 
דאיכא צורך הרבה בזה, כיון שהוא איסור דרבנן. מה שאסור לינוק מהאשה, 
ואמרו “היונק מהאשה - אפילו אשתו - כיונק מן השרץ” זה איסור דרבנן, לא 
דאורייתא. לכן אם התינוק הזה הפסיק מחמת בוריו ועברו שנתיים, ועכשיו הוא 
חלה והחולי הזה מחייב אותו לחזור לינוק, אפילו שהחולי הזה אין בו סכנה, 

אפשר לסמוך על זה ומותר.

שנה מעוברת
יג.  ]הלכה י”ב[ אם פירש בתוך עשרים וארבע חודש, ונתעברה השנה, נתעברה 

לתינוק, ויכול לינוק עד סוף עשרים וחמש חודש. הוא פירש בתוך עשרים וארבעה 
ועברו שלשה ימים, ועברו עשרים וארבע חודש, אבל למזלו של התינוק השנה 
הייתה מעוברת, אז הוא יכול לינוק. כלומר במקרה כזה הוא יכול לינוק יותר 
משבע מאות שלשים יום, )אמרנו מנין תבשל(. למה? שנה אחת הייתה שנה פשוטה 

14.  בחוץ לארץ תינוקות לא רוצים לפרוש, ניסו, עוד פעם הוא רוצה לינוק. מספיק כבר, אבל 
הוא רוצה שנתיים-שלש. נו, מה עושים לך? אז היו עושים לו כל מיני דברים. היו שמים לו מר 
במקום של הדד. הוא רואה, אומר: מה, זה מר? אין מה לעשות, החלב של אמא נעשה מר... ככה 

לאט לאט עד שפורש.
15.  דוד המלך אומר “כי אתה גוחי מבטן מבטיחי על שדי אמי” )תהלים כ”ב, י’(. דוד המלך אומר: 
תסתכל על ההשגחה של הקב”ה, תינוק נולד, עוד מעט יוולד תינוק, וההורים מודאגים, בקושי יש 
ה חדש, מאיפה נביא לו אוכל? ]והקב”ה אומר:[  ּ�פֶּ לנו אוכל לילדים, אוכל למשפחה, עכשיו עוד 
אל תדאגו, את תאכלי כרגיל, והוא יינק. “מבטיחי” - מבטיח לי לתינוק, כלומר לי כשהייתי תינוק, 
“על שדי אמי”, אתה לא תפריע למשפחה, אתה לא תבקש אוכל נוסף, היא תאכל מה שתאכל, 
וחלק מהאוכל ילך לך, וזה הכי בריא. הקב”ה מברר את האוכל הכי הכי טוב מה שמתאים לתינוק. 
זה פלא פלאים. אנשים אומרים שהעולם בא מאליו, הם משוגעים, מטורפים, עוורים, וטפשים. 
פעם אמר רבי דוד ברדא )עיין בספר מגדולי ישראל ח”ג עמ’ קמ”ז(: “למה לכם עינים, אם אינכם 
רואים, את הפלאים ופלאי הפלאים”. אלף פלאים יש באדם מיום שנולד. איך נברא, איך נולד ואיך 
אוכל. למה ה’ לא ברא לו שינים מיד? כדי שאחר כך לא ינשוך את אמו, זה צועק וזו צועקת... מה 
עושים? אין שיניים. כאשר הוא גדל, יש לו שיניים, ושיניים חלשות - שיני חלב. נופלים אחר כך 
וחוזרים עוד פעם. ולמה עשה לו את זה? למה לא יברא לו שינים בריאות לכל החיים? אומר בעל 
חובות הלבבות ע”ה )???( כדי שהאדם יידע שהחיים לא קלים. יעקב אבינו אמר: “ואנכי איש חלק” 
)בראשית כ”ז י”א(. יעקב אבינו כמה סבל בחיים שלו, חלק ראשי תיבות חיים לא קלים... הוא ברח 
מאחיו והלך ללבן, הסתדר אתו? זה דוד שלו, כמה צרות עשה לו! “ותחלף את משכורתי עשרת 
מונים” )בראשית ל”א, מ”א(. אחר כך צרת עשיו, אחר כך צרת רחל, אחר כך צרת דינה. ואחר כך 
ואחר כך ואחר כך, חלק - חיים לא קלים... התינוק יזכור כשהיית ילד, על כל שן שהצמחת כמה 
הפרעת להורים שלך, עשו בגללך תיקון כרת, עשו סליחות, ואחר כך כל השינים האלה שהצמחת 
פתאום נפלו בשעה טובה... ולא בבת אחת, זו חכמה. אם יפלו בבת אחת, מה יעשה התינוק? לא 
יוכל לאכול. בן שבע-שמונה נפלו לו כל השינים, לכן נופלת אחת צומחת אחת, נופלת אחת 
כדי שהאדם יסתכל שיש בורא לעולם ויש מנהיג לעולם שמכוון אותך, ששומר  צומחת אחת. 
עליך, אבל לא נותן לך הכל חלק. אם הכל יתן לך ככה על מגש - אתה חושב שאין טעם בחיים, 
משעממים לך החיים... בדקו ומצאו איזו מדינה שמספר ההתאבדויות בה יותר מכל העולם? 
זו שבדיה. )פעם קראתי את זה(. ובשבדיה מה חסר בה? לא חסר בה כלום. כל ילד יש לו הכל, 
יש לו בתים מפוארים, יש לו בריכה, יש לו אילן, יש לו טיולים, יש לו לימודים, ויש לו הכל. אז 
למה מתאבדים? בגלל זה! אנשים משעמם להם... כאשר החיים קשים ואתה נלחם ואתה נאבק 
ב”מלחמת החיים” בשביל זה אתה חי, שהאדם יידע שלא הכל חלק. “אדם לעמל יולד” )איוב ה’, ז’(.
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה
 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל



- שנ”ד, ושנה שניה הייתה שנה מעוברות - שפ”ד )לפעמים יש גם מלאות שנ”ה ושפ”ה 
אבל ניקח אותם ממוצעות - שנ”ד ושפ”ד( ביחד שבע מאות שלשים ושמונה ימים, זה 
יותר מתבשל, אין דבר, “שלח תשלח את האם” )דברים כ”ב ז’(, תן לו “תשלח”, זה 
מותר, נתעברה בשבילו. אבל אם פירש מתוך בוריו בתוך חודש העיבור שלשה 
ימים מעת לעת, כגון שנולד בראש חודש ניסן ונשלמו עשרים וארבעה חדשים 
באדר השני, ופירש שלשה ימים מעת לעת באדר שני שהוא החודש העשרים 
וחמשה, יש להחמיר ואסור להחזירו, דהוי כפירש לאחר עשרים וארבע חודש 
)סי’ פ”א ס”ק י”א(. במקרה הראשון מדובר שפירש בתוך  וכנזכר במשבצות זהב 
עשרים וארבע חודש, הוא גמר שלשה ימים, ויש לו חודש מעובר אין הכי נמי. 
אבל במקרה השני הוא כבר גמר עשרים וארבעה חודש, הוא נמצא בחודש 
של העיבור, ובחודש הזה פירש שלושה ימים, השלושה ימים האלה כאילו 
פירש אחרי שנתיים ואסור להחזירו, אלא אם כן יש לו חולה שיש בו סכנה כמו 

שאמרנו למעלה.

“מפי עוללים ויונקים יסדת עוז”
יד.  ]הלכה י”ג[ מה שאומרים העולם כל מה שימעט לוולד ביניקה יהיה הוולד 

יותר מוכשר לתורה, יש דמיון כזה, ואני חפשתי לו מקור, מאיפה דמיונות כאלה 
באים, אני לא יודע. שכחתי איזה מקור מצאתי. הפלא יועץ אמר )בערך יונקי שדים( 
שככה אומרים העולם. אבל איך העולם טעו? כתוב אצלי בגליון של פתחי תשובה 
שיש איזה דמיון ראיה מהגמרא, דמיון לא אמתי. פלא יועץ כתב את מה שהעולם 
אומרים שכמה שהתינוק לא יינק מהאמא, יהיה יותר חכם. “ובן כסיל תוגת אמו” 
)משלי י’, א’( - כי נתנה לו הרבה לינוק... צריך להפסיק אותו. ועל כן גומלים אותו 
אחר שנה או פחות מזה, טעות הוא בידם. ואפילו יש איסור לגמול אותו בתוך עשרים 
וארבע חודש. היום אחרי חודש כבר גומלים אותו, וכמה שלמו על הדבר הזה! בליל 
שבת אחת עברו כאן מטעם “עזר מציון” והיו צועקים “לא לתת רמדיה”, “לא לתת 
רמדיה16”. התברר שברמדיה הייתה סכנה נוראה, עושים אותה חברה גרמנית. 
לכל העולם כולו לא קרה כלום, רק לעם ישראל. בעוונות הם שונאים אותנו, הם 
אנטישמים, אל תאמין להם. הם רשעים ארורים. כביכול נותנים לך שילומים, והם 
לא ככה. אחר כך היו מקרים שילדים נפטרו, ילדים נעשו נכים, ילדים סבלו, עד 
שבעל חברת רמדיה פשט את הרגל, לא עזר לו כלום. )אפילו שאחר כך הביא חתימות 
ובדיקות(. חסר שם ויטמין אחד )נדמה לי בי אחד או משהו( – גמרנו, הילד הלך. לכן 
אין כמו חלב של האם. ואסור לגמול אותו תוך עשרים וארבע חודש, אלא אם כן 
יש לך תחליפים טובים. לפעמים צריכים את התחליפים האלה. למה? יבוא יום 
תענית )יום כיפור או תשעה באב( וזו בעיה. התינוק שהתרגל בחלב של האֵם לא יכול 
לשתות חלב אחר, אתה לא יכול פתאום להרגיל אותו. לכן כמה שבועות אחרי 
הנקה אחת, תביא אחר כך מים עם סוכר, אחר כך משהו אחר. אחר כך עוד כל 
מיני דברים שיוכל לעמוד בזה. בלילה ]של התענית[ אתה יכול לתת לו לינוק, 
אין בעיה. בבוקר גם כן. אחר כך בשעה עשר חלב של האמא נעקר, כבר לא שווה 
כלום, נעשה מים17. 

16.  אמרו: הקול הזה 
הרב  של  הקול  הוא 
צ’ולק, הקליטו אותו, 
אבל לא הוא בעצמו 
עבר  אלא  הסתובב, 
ערבי ברכב. אם הערבי 
יאמר לא לתת רמדיה, 
ידבר בשפה ערבית, 
במקום ‘פורים’ יאמר 
‘בורים’... אף אחד לא 
ערבי  זה  לו.  יאמין 
שקרן. אז מה עושים? 
יבוא הרב צ’ולק יחלל 
שבת וייסע? לא, אלא 
הקליטו אותו, זה הקול 
שלו. “הקולך זה בני 
דוד” )שמואל-א’ כ”ד, 
י”ז(. אבל נשמע על ידי 

אוטו של ערבי.
17.  כתוב באיכה )ד’, 
ד’( “דבק לשון יונק אל 
עוללים  בצמא,  חכו 
שאלו לחם פורש אין 
להם”. למה “דבק לשון 
יונק אל חכו בצמא”? 
כי האמא בתענית, אז 
ממילא החלב שלה לא 

לכן מי שאומרת “יש לי תינוק, מה אני אעשה”? אז יש לו כל מיני תחליפים, כל 
מיני כדורים למעוברות ומניקות. ומי שלא זכר לקנות כדורים, יקח ‘שקדיה’. זה 
רסק של שקדים, ושקדים מאד טובים לבריאות18. לפעמים גם זה לא יעזור, אחרי 
הצהריים אין מה לעשות. במקרה כזה התיר הרב דבר שמואל )סי’ ק”ז( למניקה 
לאכול אם אין אפשרות לתת שום דבר לתינוק, כי זה פיקוח נפש של התינוק. 
)זה מובא במשנה ברורה סי’ תרי”ז ס”א בביאור הלכה(. אבל היום לפני כן כבר צריכים 
לחשוב על הדבר הזה, להרגיל את התינוק שלא יהיה “בלתי אל אמא עינינו” )ע”פ 
במדבר י”א, ו’(... לא, פעם אמא, ופעם המן, כל פעם משהו אחר. וגם על פי הסוד 
שגילה רבנו האר”י יש לתינוק לינוק עשרים וארבע חודש, ומפורש הטעם בעץ 
חיים )שער רפ”ח ניצוצין פ”ו( על כן ודאי לא יפה עושים לדחות את השעה. בן איש 
חי לא רצה לומר “ודלא כפלא יועץ”. לא רצה להתמודד אתו ]כלומר לא רצה 
להתווכח אתו[. אבל פעם רבי חיים חורי ע”ה תרגם ספר ‘פלא יועץ’ לערבית19, 
ושם כתוב לא להניק. להשמיט את זה מתוך הספר, אסור לעשות. אבל הוא כתב 
שם הערה: מחילה מכבודו של המחבר זו טעות, כמו שכתב פלוני ופלוני ופלוני, 
שאסור להפסיק את היניקה. צריך לתת לינוק, ואם יש תחליפים זה משהו אחר. 

ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
שווה כלום, איפה החלב? לכן “דבק לשון יונק”. מכאן רמז שבתשעה באב - הרי את איכה קוראים 

בתשעה באב - גם עוברות ומניקות צריכות לצום.
18.  פעם ראיתי בספר שכתב רבי אברהם כהן ע”ה מתלפיות, שכמה שיש חלבונים בבשר, יש 
יותר מזה בשקדים. ברזל, סידן, הכל יש בשקדים. לכן בסוף חתם את הקטע “אכלו שקדים ותהיו 
בריאים”. ואמרתי רמז, באו המלאכים לאברהם אבינו, אמרו לו: “שוב אשוב אליך כעת חיה, והנה 
בן לשרה אשתך” )בראשית י”ח י’(. אברהם אמר: אני חלש, אני בן תשעים ותשע, והיא בת שמונים 
ותשע. אמרו לו: “אשוב” – ‘אכלו שקדים ותהיו בריאים’”... הכל יחזור בחזרה. אז השקדיה הזאת, 

אם לוקחים אותה כמה ימים לפני הצום של כיפור ותשעה באב, היא יכולה לחזק את החלב.
19.  היה לנו כרך אחד כזה, אבל למי אני משאיר אותו? הרי אף אחד לא יודע ערבית. בדור שלנו 
האשכנזים שיהיו בריאים יודעים אידיש מדורי דורות, עד שפעם אחת אמרו לאחת הבנות: יש 
לנו קורס באידיש בבית ספר )תלמוד תורה מרכז(, אבל יש לנו שני סוגי אידיש, אידיש חסידית 
ואידיש ליטאית, )עוד מעט יעשו “אידיש ספרדית”...(. נו, מה אתה רוצה – ליטאית? אמרה להם: 
מה אני עושה בזה?! שאהיה מורה לאשכנזים?! יגידו לה: ‘פרנקית’, מה את עושה פה?!... בשביל 
מה ללמוד את זה? אבל טוב ללמוד בכל אופן, כשאתה שומע מדברים על ידך אתה מבין. אני 
לומד כמה מלים באידיש, כל שמות המשפחה שאני שומע אני מנתח אותם. אני שואל אותם: 
מה זה מַַנדלבוים ומה זה אפשטיין ומה זה זילברשטיין? )זילברשטיין זה אבן ברזל. ‘זילבר’ זה 
ברזל, ו’שטיין’ זה אבן(. ‘רוזנשטיין’ - אבן אדומה )רוזן(, וכן על זו הדרך. היה פעם “המחנה החרדי” 
של בלז, היו שם שני דפים ארוכים, כל דף יש בו חמשה ששה טורים אידיש טהורה מדורי דורות, 
וזה כבר דורות נמצאים פה, אבל הם לא שוכחים אותה. ואילו אנחנו הספרדים דברנו בחוץ לארץ 
ערבית, ובערבית הזאת נוכל להבין את הרמב”ם, נוכל להבין בה את רב סעדיה גאון, נוכל להבין בה 
את חובות הלבבות. מה פירוש נוכל להבין? הם תורגמו, והתרגום מוטעה. כמה פעמים “חובות 
הלבבות” כותב דבר וזו טעות. מה אתה מדבר? אני מתחיל לשחזר מה היה כתוב בערבית, ומיד 
אני מבין. חובות הלבבות כותב למשל “פקדונות” )עיין במבוא לארים נסי יבמות עמ’ 29(, “פקדון” 
בערבית “אמאנה”, אז המתרגם לא הבין, תרגם “אמונות” – “בעלי האמונות”, מה אמונות? הוא 
התכוון “בעלי הפקדונות”. מי שאומר לקב”ה אני עושה עכשיו עבירה, ומחר אני אחזיר לך... אנחנו 
עושים משא ומתן?! אז הוא קורא להם “בעלי הפקדונות”. לפעמים הרמב”ם כותב משהו ולא 
מתרגמים נכון. לדוגמא, בפירוש המשנה בסוכה )בסוף המסכת( על אותה מרשעת שקוראים לה 
מרים בת בילגה )בילגה זו משמרה של כהונה שיצאה ממנה אחת שהיא לא בסדר וקוראים לה 
מרים(, בזמן הגזירות של היוונים נישאה לסרדיוט יווני. המירה דתה רחמנא ליצלן ולקחה אחד 
יווני, ולא די שעשתה את זה, אלא הרי אבותיה היו כהנים על המזבח, אז היא הייתה באה לבית 
המקדש, בועטת במזבח - וכולם מפחדים להגיד משהו כי היוונים היו מושלים אז – ואומרת: 
“לוקוס, לוקוס, עד מתי אתה מכלה ממונן של ישראל”? מה זה “לוקוס”? )יש מישהו שאמר 
“לוקסוס לוקסוס”... לא, זה לא לוקסוס(. ‘לוקוס’ ביוונית זה זאב. למה היא קוראה למזבח זאב? 
כי המזבח כל יום לוקח שני כבשים חובה של התמיד, ובשבת לוקח ארבעה. הזאב טורף כבשים, 
וגם אתה טורף. חצופה כזאת, ככה עשתה. אחר כך כאשר גברה יד ישראל ברוך ה’, הענישו את 
המשמרה שלה. אמרו: אם היא אמרה מלים כאלה, היא שמעה אותם מההורים שלה. לקרוא 
למזבח זאב?! איך זה?! כנראה שמעה את אביה או אמה אומרים כך, ככה המזבח אוכל תמידין 
והכל הולך לעולה, לפחות הם היו טועמים משהו... אז הענישו אותם שחלונה סתומה וטבעתה 
קבועה וכו’. עכשיו הרמב”ם בפירוש המשנה חייב לפרש את המשנה הזאת, בלגה וטבעתה וכו’. 
אז הוא סיפר את הסיפור וכתב: “והייתה אומרת בלשון יווני יאריב יאריב עד מתי אתה מכלה 
ממונן של ישראל”? מה זה יאריב? מי היאריב הזה? אף אחד לא מבין, ככה נדפס בווילנא. בחוץ 
לארץ אמרתי השערה והתברר שהיא נכונה במאה אחוז. הרמב”ם כתב בערבית, זאב בערבית 
‘דיב’, וכשאתה מדבר עם אדם אתה אומר לו ‘יא’ – ‘יא דיב’, ‘יא דיב’, הרמב”ם כתב ‘יא דיב’ – ‘הוי 
זאב’. אבל אחר כך המעתיק לא שם לב שזה דל”ת, עשה אותה כמו רי”ש, אז בא המתרגם לא ידע 
מה לעשות. ‘יאריב’ השאיר אותה ‘יאריב’. מימי המתרגם הזה עד ימינו, אף אחד לא שם לב מה 
זה יאריב?! כתבתי את זה בספר שנדפס בג’רבא תשל”ב )אני כתבתי אותו ועליתי לארץ, אחר 
כך שלחו לי אותו, יש לי ממנו העתק אחד או שנים. שמו “עצי היער”, ונדפס שם בדף קל”ד ע”א. 
וע”ע במבוא לארים נסי יבמות עמ’ 27(, אחר כך שמעתי פה שהרב קפאח ע”ה בקי בכל התרגומים 
האלה, ואין לי את הספר שלו. כל ספר היה יקר בעיני, כל ספר שאני קונה בשתי לירות וחצי אני 
כותב עליו “מקנת כספי לעבודת קוני בשתי לירות וחצי ביום פלוני תשל”א”, אבא היה כותב גם 
כן, אבל לא כותב מחיר )לפעמים גם כן כותב(, אז בסוף שלחתי לו. אמר לי: ודאי, אני ככה תרגמתי 
‘הוי זאב, הוי זאב’. )ונדפס מכתבו בשו”ת בית נאמן ח”ד חלק עניינים שונים סי’ ב’(. לכן אדם לא 
יקח את המסורת של אבותיו יזרוק אותה וישבש אותה, דברים שנמסרו מדורי דורות, אתה תבטל 

אותם סתם? אסור לעשות את זה.
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הָָעוֹֹלָָם עֲֲרַַאי
)מתוך הספר “שמחת התורה”(

ם מֵֵאֶֶרֶֶץ מִִצְְרַַיִִם אֲֲנִִי  הוֹֹצִִיאִִי אוָֹֹתָ אֵֵָרָל �בְְּ  נֵֵי יִִ�שְְׂ י אֶֶת �בְְּ בְְ�תִִּ ַ כּּוֹֹת הוֹֹשַׁ� י בַַ�סֻֻּ לְְמַַעַַן יֵֵדְְעוּּ דּּוֹֹרוֹֹתֵֵיכֶֶם �כִִּ
ה’ אֱֱלֹקֵֵֹיכֶֶם )ויקרא כ”ג, מ”ג(.

ה וְְעֵֵירוּּב ה סוּּ�כָָּ חֲֲנוּּ�כָָּ
וּּׁשׁרִִים זֶֶה   סוּּקִִים הַַ�קְְּ ְ ה �פְּ ָ לוֹֹשָׁ� ְ ׁשׁ שְׁ� �יֵֵּ ֶ א שֶׁ� ה מוָּּבָ ָרָָסָ  �מְְּ �בַַּ ֶ וִִָ�דָּד", שֶׁ� נֵֵי  ְ סִִפְְרוֹֹ "�פְּ נוּּ הַַחִִידָָ"א �בְְּ תַַָ�כָּב רַַ�בֵֵּ
י נֵֵר  לִִָנָין" )בראשית י"ט, ב'(, "�כִִּ רְְָבָחוֹֹב  י  אֵֵָרָל", "�כִִּ  נֵֵי יִִ�שְְׂ י אֶֶת �בְְּ בְְ�תִִּ ַ כּּוֹֹת הוֹֹשַׁ� י בַַ�סֻֻּ זֶֶָלָה, וְְהֵֵם: "�כִִּ
ד עַַל  ם אֶֶָחָ ָכָָחָ אֲֲָ�לוּּ    שָּׁ� ֶ מַַָע שֶׁ�  "א, שָׁ� רַַָהָב חִִיָדָ ל  ֶ צְְעִִירוּּתוֹֹ שֶׁ� ה אוֹֹר" )משלי ו', כ"ג(. �בִִּ ה וְְתוָֹֹרָ מִִצְְָוָ
הֶֶָלָם  יר  ר, הִִסְְ�בִִּ ָבָָ�דָּ ר הַַ ֶ שֶׁ� ֶ אֲֲָ�לוּּ אוֹֹתוֹֹ מַַה �פֶּ   שָּׁ� ֶ שֶׁ� ךְְָ�כָּ �כְְּ הֶֶָלָם: יכלמנסע”פ. אַַחַַר  תַַָכָב  ה זוֹֹ, וְְ ָרָָסָ אוּּר מְְ �בֵֵּ
הֶֶָ�לָּם הוּּא   ֶ יוֹֹתֵֵר שֶׁ� בוֹֹ�הַַּ �בְְּ ה וְְעֵֵירוּּב. הַַגּּוֹֹבַַהּּ הַַָ�גָּ ה סוָּּ�כָּ הִִלְְכוֹֹתֵֵיהֶֶן, נֵֵר חֲֲנוּּּ�כָּ ׁשׁ ג’ מִִצְְווֹֹת הַַדּּוֹֹמוֹֹת �בְְּ �יֵֵּ ֶ שֶׁ�
ה לְְפִִי חֵֵלֶֶק מֵֵהַַפּּוֹֹסְְקִִים  ם נֵֵר חֲֲנוּּּ�כָּ חִִָפָים. �גַַּ ה טְְ ָרָָ�שָׂ יוֹֹתֵֵר הוּּא עֲֲ מוּּךְְ �בְְּ ה, וְְהַַגּּוֹֹבַַהּּ הַַָ�נָּ רִִים אַַָ�מָּ עֶֶ�שְְׂ
י  ִ "א, עַַל �פִּ לִִָיָטָ  ֹהֵֵן שָׁ� רַַכְְאֵֵל �כֹּ רַַָהָב �בַַּ אוֹֹן  חִִָאָי הַַָ�גָּ מַַָאָר לִִי  ךְְָ�כָּ  חִִָפָים,  ה טְְ ָרָָ�שָׂ הְְיֶֶה מֵֵעַַל עֲֲ �יִִּ ֶ דִִָעָיף שֶׁ�
תַַָ�כָּב   ֶ אוֹֹתִִיּּוֹֹת שֶׁ� ן ָהָ ”ם וְְעוֹֹד פּּוֹֹסְְקִִים )עיין חזון עובדיה חנוכה עמודים לג-לד(. עַַל �כֵֵּ רַַָהָמְְ�בַַּ

סוּּל. ָ ה עֵֵירוּּב �פָּ רִִים נֵֵר סוָּּ�כָּ ה מעֶֶ�שְְׂ ר, לְְמַַעְְָלָ ֵ שֵׁ� י תֵֵיבוֹֹת: י’ �כָָּ ֵ אשֵׁ� הֵֵן ָרָ
רְְָהָחוֹֹב  יַַחֶֶדֶֶת אֶֶת  �מְְּ ֶ לִִָנָין” זוֹֹ מִִצְְוַַת עֵֵרוּּב שֶׁ� רְְָבָחוֹֹב  י  ה, �כִּ“ִ י” זוֹֹ מִִצְְוַַת סוָּּ�כָּ בְְ�תִִּ ַ כּּוֹֹת הוֹֹשַׁ� י בַַ�סֻֻּ �כִּ“ִ
ה  תוָּּבָ אֵֵָהָלּּוּּ �כְְּ סוּּקִִים  ְ ת הַַ�פְּ ֶ לוֹֹשֶׁ� ְ שְׁ� ה. �בִִּ ה אוֹֹר” זֶֶה נֵֵר חֲֲנוּּּ�כָּ ה וְְתוָֹֹרָ י נֵֵר מִִצְְָוָ חִִָ�יָּיד, וְְ”�כִִּ וּּׁשׁת הַַ לִִהְְיוֹֹת רְְ
ה  ָרָָ�שָׂ הוּּא עֲֲ ֶ מוּּךְְ שֶׁ� אוֹֹת י’ רוֹֹמֶֶזֶֶת עַַל הַַגּּוֹֹבַַהּּ הַַָ�נָּ רְְָבָחוֹֹב". ָהָ י  י נֵֵר", "�כִִּ כּּוֹֹת", "�כִִּ י בַַ�סֻֻּ י”. “�כִִּ ה �כִּ“ִ יָלָ הַַ�מִִּ

ה.  רִִים אַַָ�מָּ הוּּא עֶֶ�שְְׂ ֶ בוֹֹ�הַַּ שֶׁ� אוֹֹת כ’ רוֹֹמֶֶזֶֶת עַַל הַַגּּוֹֹבַַהּּ הַַָ�גָּ חִִָפָים, וְְָהָ טְְ

קִִידַַת הַַתּּוֹֹרָָה ְ שְׁ�
אֶֶצְְלוֹֹ  ה  הַַ�זֶֶּ ם  עוָֹֹלָ עִִנְְיְְנֵֵי ָהָ הְְיוּּ  �יִִּ ֶ ם שֶׁ� ָדָָאָָהָ  ר  עִִיָ�קָּ ֶ ר, שֶׁ� הַַמּּוָּּסָ רֶֶךְְ  �דֶֶּ תַַָכָב עַַל  וְְ "א  חִִיָדָ רַַָהָב  הוֹֹסִִיף 

ה  נוּּי לְְתוָֹֹרָ ָ�פָּ בוֹֹ  רִִָאָים. יִִהְְיֶֶה לְְָבָ  ְ ם נִִשְׁ� אֵֵיָנָ ֶ ה שֶׁ� ם הַַ�זֶֶּ עוָֹֹלָ הַַבְְלֵֵי ָהָ עְְתּּוֹֹ �בְְּ אוֹֹפֶֶן עֲֲרַַאי, וְְלֹאֹ יַַטְְרִִיד �דַַּ �בְְּ
י אֶֶת  בְְ�תִִּ ַ כּּוֹֹת הוֹֹשַׁ� י בַַ�סֻֻּ תוּּב: "�כִִּ ָ�כָּ ֶ � א. זֶֶה מַַה שֶּׁ� ם הַַָ�בָּ עוָֹֹלָ י ָהָ לְְחַַ�יֵֵּ ה  יִִזְְ�כֶֶּ ךְְָ�כָּ  יִִתְְנַַהֵֵג  וְְאִִם  וּּלְְמִִצְְווֹֹת, 
ם עֲֲרַַאי  עוָֹֹלָ ָהָ ֶ בִִָ�יָּין שֶׁ�  ֶ שֶׁ� א �כְְּ יָלָ ה, וּּמִִ�מֵֵּ מוֹֹ סוָּּ�כָּ י �כְְּ ֹל עֲֲרַַאי וּּזְְמַַ�נִִּ הַַ�כֹּ ֶ אֵֵָרָל", לְְהוֹֹדִִיעַַ וְְלִִלְְמֹֹד שֶׁ�  נֵֵי יִִ�שְְׂ �בְְּ
ה לְְ”כִִי  ן יִִזְְ�כֶֶּ ה �כֵֵּ עֲֲ�שֶֶׂ �יַַּ ֶ ה אוֹֹר". וּּכְְשֶׁ� ה וְְתוָֹֹרָ י נֵֵר מִִצְְָוָ ה, "�כִִּ ָ דוֹֹשָׁ� ה הַַ�קְְּ תּּוָֹֹרָ קִִיעַַ עַַצְְמוֹֹ וְְיַַעֲֲסוֹֹק �בַַּ ְ יַַשְׁ�

עֶֶָהָלְְיוֹֹן.  גַַן עֵֵדֶֶן  וֹֹׁשׁ �בְְּ טוֹֹב נַַפְְ לִִָ�תָּין �בְְּ  ֶ לִִָנָין", שֶׁ� רְְָבָחוֹֹב 
גְְלַַל לִִמּּוּּד  �בִִּ ֶ ׁשׁ שֶׁ� ֵ ה חוֹֹשֵׁ� מִִָעָים הַַלּּוֹֹמֵֵד תּּוָֹֹרָ פְְ �לִִּ ֶ ר, שֶׁ� דֶֶרֶֶךְְ הַַמּּוָּּסָ רֵֵָפָׁשׁ עוֹֹד �בְְּ י יֵֵׁשׁ לְְ עְְ�תִִּ לַַעֲֲנִִיּּוּּת �דַַּ
סַַָחָר  ה, לֹאֹ  תּּוָֹֹרָ ה �בַַּ ָיָָהָ ם  ל זְְמַַָ�נָּ ָ�כָּ ֶ ר שֶׁ� דְְָ�בָּ ה דּּוֹֹר הַַ�מִִּ כוֹֹן, הִִ�נֵֵּ ל אֵֵין זֶֶה ָנָ ֹל. אֲֲָבָ ה הוּּא יִִהְְיֶֶה חֲֲסַַר �כֹּ הַַתּּוָֹֹרָ
בוֹֹד.  עַַנְְנֵֵי הַַָ�כָּ יוּּ סְְפוּּנִִים �בְְּ יקִִים, ָהָ הֶֶָ�בָּם חַַיּּוֹֹת וּּמַַ�זִִּ גְְָ�פָּעוּּ   ב וְְלֹאֹ  ָרָָ�   ם הַַשָּׁ� ה אוָֹֹתָ ר, לֹאֹ הִִָ�כָּ ָבָָ�דָּ הֶֶָלָם 
אֹ  �לֹּ ֶ ר שֶׁ� עֵֵָהָרוּּב רוֹֹמֵֵז לְְמִִדְְ�בַַּ בּּוֹֹ  ֶ בוֹֹי שֶׁ� אֵֵָרָל, הַַָ�מָּ  הֵֵגֵֵינוּּ עַַל עַַם יִִ�שְְׂ ֶ בוֹֹד שֶׁ� ה רוֹֹמֶֶזֶֶת לְְעַַנְְנֵֵי הַַָ�כָּ הַַסּּוָּּ�כָּ
ה  ָרָָסָ  נַַָ�וָּת הַַ�מְְּ  ה. זוֹֹ �כַַּ ה רוֹֹמֵֵז לְְלִִמּּוּּד הַַתּּוָֹֹרָ צִִָפָים, וְְנֵֵר חֲֲנוּּּ�כָּ יחִִים בּּוֹֹ חֲֲ ם וְְלֹאֹ מַַ�נִִּ ָדָָאָ נֵֵי  רִִָ�גָּים בּּוֹֹ �בְְּ
מֵֵָ�ר    ה וְְאֵֵיךְְ יִִשָּׁ� �תֶֶּ ְ שְׁ� ּ�יֹּאכַַל וּּמַַה �יִִּ וֹֹׁשׁׁשׁ מַַה  ה, וְְלֹאֹ יַַחְְ ם יִִלְְמַַד תּּוָֹֹרָ ָדָָאָ  ֶ ה אוֹֹר", שֶׁ� ה וְְתוָֹֹרָ י נֵֵר מִִצְְָוָ "�כִִּ
ר,  ָבָָ�דָּ סְְָחָרוּּ  לִִָנָין", וְְלַַמְְרוֹֹת זֹֹאת לֹאֹ  רְְָבָחוֹֹב  י  ר "�כִִּ דְְָ�בָּ ֹר אֶֶת דּּוֹֹר הַַ�מִִּ רִִָ�צָּיךְְ לִִזְְ�כֹּ  ֶ ן שֶׁ� יָוָ עִִָגָים, �כֵֵּ  ְ מִִ�פְּ

אֵֵָרָל".  נֵֵי יִִ�שְְׂ י אֶֶת �בְְּ בְְ�תִִּ ַ י בַַסּּוּּכּּוֹֹת הוֹֹשַׁ� בוֹֹד "�כִִּ עַַנְְנֵֵי הַַָ�כָּ נִִָ�גָּים �בְְּ מוּּרִִים וּּמוּּ ְ יוּּ שְׁ� א ָהָ אֶֶָ�לָּ

ה? יק הַַרְְ�בֵֵּ צַַ�דִִּ
רִִָצָיךְְ לִִהְְיוֹֹת  ים טוֹֹבִִים  מִִצְְווֹֹת וּּמַַעֲֲ�שִִׂ אוֹֹפֶֶן עֲֲרַַאי, אַַךְְ �בְְּ רִִָצָיךְְ לִִחְְיוֹֹת �בְְּ ם  ָדָָאָ ה  ם הַַ�זֶֶּ עוָֹֹלָ עִִנְְיְְנֵֵי ָהָ �בְְּ
ה מִִתְְגּּוֹֹרֵֵר  ָיָָהָ רֶֶת”,  ֶ רְְשֶׁ� ַ ב שַׁ“� ָ מוֹֹשָׁ� ר הִִתְְגּּוֹֹרֵֵר �בְְּ ֶ אֲֲשֶׁ� �כַַּ ֶ ר לִִי, שֶׁ� ֵ ה חוֹֹרֵֵב ע”ה סִִ�פֵּ ֶ רַַָהָב מֹֹשֶׁ� אוֹֹן  בוּּעַַ. הַַָ�גָּ ָקָ
ה אוֹֹ  ָ לוֹֹשָׁ� ְ ךְְָ�כָּ שְׁ� ה, וְְאַַחַַר  פִִָ�לָּ יעַַ לַַ�תְְּ ד מַַ�גִִּ ה. יוֹֹם אֶֶָחָ פִִָ�לָּ יעַַ לַַ�תְְּ ה מַַ�גִִּ ָיָָהָ מִִָ�תָּיד  אֹ  �לֹּ ֶ ד שֶׁ� ם יְְהוּּדִִי אֶֶָחָ ָ שָׁ�
ה  אַַָל אוֹֹתוֹֹ: מַַ“דּּוּּעַַ אַַָ�תָּ  א. שָׁ� ךְְָ�כָּ אֵֵינוֹֹ ָ�בָּ ת אַַחַַר  ָ�בָּ ַ א וְְשַׁ� ת אַַחַַת ָ�בָּ ָ�בָּ ַ יעַַ, שַׁ� מַַ�גִִּ מִִָיָים אֵֵינוֹֹ   ה  ָעָָ�בָּ אַַרְְ
בוֹֹא  ה לֹאֹ מַַאֲֲמִִין אַַל ָ�תָּ עַַם, וְְאִִם אַַָ�תָּ ַ ל �פַּ ָכָ בוֹֹא �בְְּ רַַָ�בָּךְְ, ָ�תָּ ה’ יִִתְְ ה מַַאֲֲמִִין �בַַּ ה? אִִם אַַָ�תָּ ָכָָ�כָּ מִִתְְנַַהֵֵג 

מִִָעָים לֹאֹ?”. ן וְְלִִפְְ מִִָעָים �כֵֵּ ה לִִפְְ ָ�מָָּלָ ל,  כְְָלָ �בִִּ
ל  ֶ יקִִים שֶׁ� �דִִּ רוּּךְְ הוּּא לוֹֹקֵֵחַַ אֶֶת הַַ�צַַּ דוֹֹׁשׁ ָ�בָּ הַַָ�קָּ ֶ רַַָהָב שֶׁ� י מֵֵ מַַָעְְ�תִִּ  תְְמִִימוּּת: שָׁ“� יב אוֹֹתוֹֹ יְְהוּּדִִי �בִִּ ִ הֵֵשִׁ�
ד  יּּוֹֹם אֶֶָחָ ֶ ה שֶׁ� יָ�בָּ יק! אֲֲנִִי רוֹֹצֶֶה לִִחְְיוֹֹת! זוֹֹ הַַ�סִִּ כֵֵָלָן אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לִִהְְיוֹֹת צַַ�דִִּ עֲֲווֹֹנוֹֹת הַַדּּוֹֹר,  הַַדּּוֹֹר �בַַּ
דוֹֹׁשׁ  תוֹֹת, אֲֲנִִי רוֹֹצֶֶה לְְהַַרְְאוֹֹת לַַָ�קָּ ָ�בָּ ַ � שַּׁ� ה �בַַּ ם אֲֲנִִי עוֹֹ�שֶֶׂ ךְְָ�כָּ �גַַּ מִִָיָים,  ר  ַ יעַַ מִִסְְ�פַּ ז אֵֵינִִי מַַ�גִִּ יעַַ וְְָאָ אֲֲנִִי מַַ�גִִּ

יק!”... אֲֲנִִי לֹאֹ צַַ�דִִּ ֶ רוּּךְְ הוּּא שֶׁ� ָ�בָּ
ה, וְְעוֹֹד יוֹֹתֵֵר לְְהַַרְְוִִיחַַ מִִצְְווֹֹת. תּּוָֹֹרָ בִִיל לַַעֲֲמוֹֹל �בַַּ ְ שְׁ� ם �בִִּ עוָֹֹלָ אנוּּ ָלָ ָ�בָּ ֶ ֹר שֶׁ� אֲֲנַַחְְנוּּ צְְרִִיכִִים לִִזְְ�כֹּ

541( העיר על דברתי מלכי צדק מרן גאון  "השיעור השבועי" )גליון מס'  בעלון 
ישראל רבנו הגדול ראש הישיבה הגאון הנאמ"ן זצ"ל, וכה היו דבריו: ראש ישיבת 
כסא רחמים ע"ה כתב שיש לבטל את השבועה החמורה בכתובה, וכתב שדבריו 
ברורים וקרובים אל האמת, וכל החולק עליהם כפורש מחייו, ובדורות הבאים 
יקום חכם בישראל ויבטל את "האבן נגף" הזה מישראל. וזה פלא שכתב כך על 
השבועה החמורה, אם בתונס לא נהגו, אבל הוא בא לכאן, ובארץ ישראל נהגו 
מאז ומתמיד להשביע תחת החופה. ומרן זצ"ל הקפיד על כך. אטו הוא חולק 
על אבקת רוכל סי' רי"ב? בפרט כאן שזה לא רק נגד הבית יוסף, אלא על הרבה 
גדולי עולם, מהריב"ל, הרדב"ז, המבי"ט, בנו מהרי"ט ... ]כאן מנה עוד מגדולי 
האחרונים[, וכתבו שכך תמיד היה המנהג, עוד מימי הרמב"ם )כמ"ש בנוה שלום 
חזן דיני אישות סי' ב'( – לפני כ-850 שנה, שמשביעים את החתן תחת החופה. ואם 

כן איך קורא לזה "אבן נגף"?! עד כאן.
וזאת לדעת כי טעמיו ונימוקיו והוכחותיו של מרן ראש הישיבה זצ"ל נדפסו 
באורך וברוחב בספרו שו"ת בית נאמן ח"א )אה"ע סי' א'-ב'( על פני י"ב עמודים, 
והחפץ ללמוד ולהבין דבריו כדרכה של תורה ]ולא על מנת לקיים המנהג בכל 
מחיר[, יעיין שם וימצא חן ושכל טוב. ואין טעם ואפשרות להביא כאן הדברים. 

ושלא לפטרו בלא כלום, נציין בקצרה כמה הערות עיקריות. 
רוב או כל הפוסקים שהזכיר הראש"ל נר"ו לא כתבו שמשביעים "על כל האמור 
בכתובה", אלא "שלא ישא אשה על אשתו", ובזה אה"נ מי שנהג כן יכול להמשיך 
ובנוסח טופס הכתובה  וכמ"ש רבנו(.  ותועלת בשבועתו  )אע"פ שאין צורך  במנהגו 
להרמב"ם ליתא שבועה זו כלל, וכן הוא בשו"ת הרשב"ץ ועוד. ובשו"ת הרמב"ם 
הובא כתנאי בכתובה שלא ישא אשה על אשתו, ולא הוזכר שבועה כלל ועיקר, 
ודברי הרב נוה שלום בנויים על השערה בעלמא של הרב לב שמח כיעו"ש. ]ומרן 
בש"ע )אה"ע סי' א' סי"א( כתב "טוב" לעשות תקנה בחרמות ונידויים על מי שישא 
אשה על אשתו. ולא יהיה "טוב" זה טוב ממ"ש מרן )א"ח סי' ח' ס"ב( "נכון" שיכסה 
ראשו בטלית, שרבים וכן שלמים לא נוהגים בזה...[. ועכ"פ לא פשט מנהג זה 
בכל הארצות, ומנהג תונס ובבל ופרס ומרוקו והודו ורומא ואיטליא ואלג'יריה 

ועוד ועוד, שלא לעשות "שבועה חמורה". ודע זה.
וכיון שנשתנו כמה וכמה דברים מזמן גדולי האחרונים שכתבו להשביע )לדוגמא, 
שנוהגים להישבע שהבעל יעבוד ]"ואנא אפלח"[ ויפרנס את אשתו, ורוב ככל האברכים אינם 
מפרנסים את נשותיהם כלל, ועיקר טורח הפרנסה מוטל על האשה(, עינינו הרואות שהדבר 
גורם לכמה תקלות ובעיות, וכאשר הזכיר ופירט רבנו זצ"ל בתשובתו, דעתו 
דעת עליון שיש בשבועה זו בדורנו "אבן נגף" ומכשול לרבים אחד חכם ואחד 
תם. וכמו שביטלו בדורנו בתי הדין את כל השבועות בשלחן ערוך אבן העזר 
וחושן משפט ולא טענו שכך נהגו כל הדורות ואיך אפשר לשנות. ומה שהשיב 

ע"ז בעלון שם, לא תירץ כלום על עצם החשש של שבועת שוא, רק שזו שבועה 
על דרך העולם. והקושיא במקומה עומדת.

ומרן זצ"ל בתשובתו הנדפסת בשו"ת בית נאמן הנ"ל, נזהר וכתב בענוות-חן: 
"כל זה אני אומר גם לעדות ספרדיות אחרות, דאי איישר חילי בס"ד אבטליניה 
למנהג זה של שבועה בכתובה, אם יסכימו גדולי הדור שליט"א וכו'". רק במכתב 
פרטי לת"ח אחד שהתבטא על המשנים שזו "יוהרא", התבטא בכאב "ובדורות 
הבאים יקום חכם אחד שיבטל אבן נגף זו מישראל", והחכם הנ"ל הדפיס דברי 

רבנו בספרו. 
ובוא וראה מסגולות לשונו של מרן רבנו זצ"ל, שמתחילה כתב שדבריו ברורים 
"וקרובים אל האמת", והוא ע"פ לשון הרמב"ם בהקדמת חיבורו "וראיתי לחבר דברים 
ברורים קרובים נכונים", וביאר רבנו בהזדמנות אחרת שכוונתו דברים קרובים לאמת, 
לאמר שאיש האמת רם המעלה יודע ומאמין שעושה כל ההשתדלות לתור ולדרוש 
אחר האמת אך מידי ספק לא יצא ומאהבת האמת כותב כן. וגדולה ענוה. זיע"א. 
גם מ"ש רבנו זצ"ל "וכל החולק עליהם כפורש מחייו", דוק שלא כתב כלשון חז"ל 

)קידושין סו:( כל הפורש 
מן  כפורש  ממנו 
החיים ]כפי שציטט 
בשמו בדרשה הנ"ל[, 
מחייו  כפורש  אלא 
שלו עצמו, כשנכנס 
לחשש שבועת שקר 
חמור  עונשה  אשר 
כידוע.  מאוד  עד 
ונסיים בדברי רבנו 
בשו"ת בית נאמן שם 
"ואשרי אזן שמעה, 
ר  מ ו ח מ ח  ו ר ב ל
ש  ו מ ת ו  , ה ע ו ב ש
היתד  זו  ותנתק 
התקועה, והיה העקוב 
והרכסים  למישור 
לבקעה, ומטוב בית 
ה' נשבעה, בבוא יום 
הישועה, בקול שופר 
ותרועה. אכי"ר. נאמ"ן 

ס"ט".
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 "אָָמַַר רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן יָָכוֹל אֲֲנִִי לִִפְְטֹרֹ אֶֶת כָָּל הָָעוֹלָָם כֻֻּלּוֹ מִִן הַַדִִּין, 
מִִיּוֹם שֶֶׁנִִּבְְרֵֵתִִאי וְְעַַד עַַתָָּה"

יֵֵשׁ גְְּמָָרָָא בְְסֻֻכָָּה )דַַּף מ"ה ע"ב(: "אָָמַַר רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן יָָכוֹל אֲֲנִִי לִִפְְטֹרֹ אֶֶת כָָּל הָָעוֹלָָם כֻֻּלּוֹ 

עִִמָָּדִִי ]נוּכַַל לִִפְְטֹרֹ[  בְְּנִִי  אֶֶלְְעָָזָָר  ]וְְאִִלּוּ[  וְְאִִלְְמָָלֵֵי  עַַתָָּה,  וְְעַַד  שֶֶׁנִִּבְְרֵֵתִִאי  הַַדִִּין, מִִיּוֹם  מִִן 

מִִיּוֹם שֶֶׁנִִּבְְרָָא הָָעוֹלָָם וְְעַַד עַַכְְשָָׁו, וְְאִִלְְמָָלֵֵי יוֹתָָם בֶֶּן עֻֻזִִּיָָּהוּ עִִמָָּנוּ, מִִיּוֹם שֶֶׁנִִּבְְרָָא הָָעוֹלָָם 

וְְעַַד סוֹפוֹ", כְְּלוֹמַַר אֲֲנִִי וְְיוֹתָָם בֶֶּן עֻֻזִִּיָָּהוּ וְְאֶֶלְְעָָזָָר בְְּנִִי יְְכוֹלִִים לִִפְְטֹרֹ אֶֶת הָָעוֹלָָם כֻֻּלּוֹ מִִן 

הַַדִִּין. אוֹמֵֵר רַַבֵֵּנוּ חֲֲנַַנְְאֵֵל, רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן בַַּר יוֹחַַאי הָָיָָה בַַמְְּעָָרָָה שְְׁלֹשׁ עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה, וְְנִִרְְאָָה לוֹ 

בַַדֶֶּרֶֶךְ מַַרְְאוֹת אֱֱלֹקִִים, גֹּדֶֶֹל כְְּבוֹדוֹ שֶֶׁל הַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא, וְְהוּא יָָדַַע בְְּעַַצְְמוֹ שֶֶׁהוּא חָָסִִדי 

גָָּדוֹל. וְְהָָיָָה אוֹמֵֵר: יָָכוֹל אֲֲנִִי לִִפְְטֹרֹ אֶֶת הָָעוֹלָָם. )בִִּטּוּי כָָּזֶֶה שֶֶׁרַַשְְׁבִִּ"י רָָאָָה מַַרְְאוֹת אֱֱלֹקִִים לֹא 

נִִמְְצָָא בִִשְְׁאָָר הָָרִִאשׁוֹנִִים, זֶֶה בִִטּוּי מְְיֻֻחָָד שֶֶׁכָָּתַַב רַַבֵֵּנוּ חֲֲנַַנְְאֵֵל(. וְְעוֹד אוֹמֵֵר רַַבֵֵּנוּ חֲֲנַַנְְאֵֵל: לָָמָָה 

הֵֵם זָָכוּ לָָזֶֶה? מִִשּׁוּם שֶֶׁהֵֵם לֹא קִִבְְּלוּ שְְׂכָָרָָם בָָּעוֹלָָם הַַזֶֶּה, וְְכָָל הַַשָָּׂכָָר צָָפוּן לָָהֶֶם לָָעוֹלָָם 

הַַבָָּא, וְְלָָכֵֵן בְְּכֹחַַֹ הַַשָָּׂכָָר שֶֶׁטָָּמוּן לָָהֶֶם, הֵֵם יְְכוֹלִִים לִִפְְטֹרֹ כָָּל הָָעוֹלָָם מִִן הַַדִִּין. וְְהַַגְְּמָָרָָא 

מַַמְְשִִׁכָָיה: "אָָמַַר חִִזְְקִִיָָּה, אָָמַַר רִִבִִּי יִִרְְמְְיָָה מִִשּׁוּם רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן בֶֶּן יוֹחַַאי, רָָאִִתִִיי בְְנֵֵי עֲֲלִִיָָּה 

וְְהֵֵן מוּעָָטִִין, אִִם אֶֶלֶֶף הֵֵן, אֲֲנִִי וּבְְנִִי מֵֵהֶֶן. אִִם מֵֵאָָה הֵֵם, אֲֲנִִי וּבְְנִִי מֵֵהֶֶן. אִִם שְְׁנַַיִִם הֵֵם, אֲֲנִִי 

וּבְְנִִי הֵֵן". וּבַַמִִּדְְרָָשׁ כָָּתוּב )בְְּרֵֵאשִִׁתי רַַבָָּה פָָּרָָשָָׁה ל"ה אוֹת ב'. ובזה"ק בְְּרֵֵאשִִׁתי דַַּף רנ"ה( "וְְאִִם 

אֶֶחָָד הוּא - אֲֲנִִי הוּא, שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר: )מִִשְְׁלֵֵי י' כ"ה( וְְצַַדִִּקי יְְסוֹד עוֹלָָם". 

בַַּגְְּמָָרָָא אֵֵין לָָנוּ זֵֵכֶֶר עַַל חַַכְְמֵֵי הַַזֹּהַַֹר, אֲֲבָָל יֵֵשׁ לִִפְְעָָמִִים רְְמָָזִִים, כְְּמוֹ מַַה שֶֶּׁכָָּתוּב )שַַׁבָָּת דַַּף 

י"א ע"א( שֶֶׁרִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן וַַחֲֲבֵֵרָָוי הָָיוּ פְְטוּרִִים מִִתְְּפִִלָָּה ]כִִּי עָָסְְקוּ בַַתּוֹרָָה לְְלֹא שׁוּם הַַפְְסָָקָָה[. 

מִִי הֵֵם חֲֲבֵֵרָָוי? רִִבִִּי יְְהוּדָָה וְְרִִבִִּי מֵֵאִִרי הָָיוּ פְְטוּרִִים מִִתְְּפִִלָָּה?! לֹא שָָׁמַַעְְנוּ. אֶֶלָָּא חֲֲבֵֵרָָוי 

הַַכַַּוָָּנָָה עַַל חֲֲבֵֵרָָוי שֶֶׁלּוֹמְְדִִים אִִתּוֹ בְְתוֹרַַת הַַסּוֹד - בְְּתוֹרַַת הַַנִִּסְְתָָּר, הָָיוּ לוֹ חֲֲבֵֵרִִים. וּמְְעַַנְְיֵֵן 

שֶֶׁבְְּכָָל הַַזֹּהַַֹר כֻֻּלּוֹ לֹא מוֹפִִעַַי רִִבִִּי מֵֵאִִיר בַַּעַַל הַַנֵֵּס. )רַַק פַַּעַַם אַַחַַת נִִמְְצָָא )שְְׁמוֹת דַַּף י' ע"ב(, 

וְְסָָפֵֵק אִִם זוֹ גִִרְְסָָא נְְכוֹנָָה(. מָָה הַַסִִּבָָּה לָָזֶֶה שֶֶׁלֹּא נִִזְְכַַּר? כִִּי בַַעֲֲבוֹדָָה זָָרָָה )דַַּף י"ז ע"ב( כָָּתוּב 

שֶֶׁרִִבִִּי מֵֵאִִרי בָָּרַַח לְְבָָבֶֶל. )כִִּי הוֹצִִיאוּ עָָלָָוי קוֹל ]פִִּרְְסְְמוּ[ שֶֶׁהוּא הִִצִִּלי אֶֶת אֲֲחוֹת אִִשְְׁתּוֹ מִִבֵֵּתי 

הָָאֲֲסוּרִִים. אָָז עָָשׂוּ ]הָָרוֹמָָאִִים[ תְְּמוּנָָה שֶֶׁלּוֹ בְְּשַַׁעֲֲרֵֵי רוֹמִִי, וְְאָָמְְרוּ שֶֶׁמִִּי שֶֶׁיִִּרְְאֶֶה דְְּמוּת כָָּזֹאֹת, יָָבִִיא 

אוֹתוֹ לְְבֵֵתי הַַמִִּשְְׁפָָּט אוֹ לַַמִִּשְְׁטָָרָָה. יוֹם אֶֶחָָד רָָאוּ אוֹתוֹ, אָָמְְרוּ: מָָצָָאנוּ אֶֶת רִִבִִּי מֵֵאִִרי, וְְהֵֵם יִִקְְחוּ 

אוֹתוֹ לְְמִִשְְׁפָָּט. מֶֶה עָָשָָׂה רִִבִִּי מֵֵאִִרי? נִִכְְנַַס לְְמִִסְְעָָדָָה שֶֶׁל גּוֹיִִם שֶֶׁמְְּלֵֵאָָה בְְּכָָל הַַדְְּבָָרִִים הָָאֲֲסוּרִִים, שָָׂם 

אֶֶצְְבַַּע אַַחַַת בַַּתַַּבְְשִִׁלי, וְְאָָכַַל בַַּאֶֶצְְבַַּע הַַשְְּׁנִִיָָּה ]הִִכְְנִִסי לְְפִִוי אֶֶת הָָאֶֶצְְבַַּע הַַשְְּׁנִִיָָּה שֶֶׁלֹּא הָָיָָה בָָהּ שׁוּם 

מַַאֲֲכָָל[. אָָמְְרוּ, זֶֶה וַַדַַּאי לֹא רִִבִִּי מֵֵאִִרי ]כִִּי חָָשְְׁבוּ שֶֶׁהִִכְְנִִסי לְְפִִוי אֶֶת הָָאֶֶצְְבַַּע עִִם הַַמַַּאֲֲכָָל הָָאָָסוּר[. 

וְְאַַחֲֲרֵֵי הַַמַַּעֲֲשֶֶׂה הַַזֶֶּה הוּא בָָרַַח לְְבָָבֶֶל כְְּדֵֵי שֶֶׁלֹּא יִִתְְפְְּסוּ אוֹתוֹ(.

רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן בַַּהַַתְְחָָלָָה הָָיָָה קַַפְְדָָן גָָּדוֹל ]עַַל הַַצִִּבּוּר בְְּעִִנְְיְְנֵֵי מִִצְְווֹת[. מָָה הַַכַַּוָָּנָָה? מִִי שֶֶׁעוֹשֶֶׂה 

דָָבָָר שֶֶׁלֹּא כְְפִִי הַַדִִּין, הוּא מַַקְְפִִּדי עָָלָָוי. מֶֶה הָָיָָה? פַַּעַַם מִִשֶֶׁיהוּ אָָכַַל סְְפִִחֵֵיי שְְׁבִִעִִיתי, 

וְְהוּא אָָמַַר לוֹ: אַַל תֹּאֹכַַל, חֲֲכָָמִִים אוֹסְְרִִים אֶֶת זֶֶה. אָָמַַר לוֹ: חֲֲכָָמִִים אוֹסְְרִִים אֲֲבָָל כְְּבוֹדוֹ 

]אַַתָָּה- רַַבִִּי שִִׁמְְעוֹן[ מַַתִִּיר )שְְׁבִִעִִיתי פ"ט מ"א(. אָָמַַר לוֹ: "כְְּבוֹדִִי מַַתִִּרי"... אֲֲבָָל אָָסוּר לְְךָ 

לִִסְְמֹךְֹ עֲֲלֵֵי, "וּפֹרֵֵֹץ גָָּדֵֵר יִִשְְּׁכֶֶנּוּ נָָחָָשׁ" )קֹהֶֶֹלֶֶת י' ח'(. וְְכָָךְ הָָיָָה )יְְרוּשַַׁלְְמִִי בְְּרָָכוֹת פ"א הֵֵ"א(. 

וְְהַַתּוֹסָָפוֹת בִִּפְְסָָחִִים )דַַּף נ"א ע"ב ד"ה אֲֲנִִי( אוֹמְְרִִים שֶֶׁהוּא בְְּעַַצְְמוֹ הָָיָָה סוֹמֵֵךְ עַַל עַַצְְמוֹ 

וְְהָָיָָה אוֹכֵֵל. אֲֲבָָל הוּא לֹא רָָצָָה שֶֶׁאֲֲחֵֵרִִים יִִסְְמְְכוּ עָָלָָוי. לָָמָָּה? הוּא הָָיָָה אוֹכֵֵל, כִִּי הוּא 

שָָׁמַַע מֵֵרַַבּוֹתָָוי אוֹ שֶֶׁהָָיְְתָָה לוֹ אֵֵזיוֹ הוֹכָָחָָה שֶֶׁמֻֻּתָָּר, אֲֲבָָל שֶֶׁאֲֲחֵֵרִִים יִִסְְמְְכוּ עָָלָָוי נֶֶגֶֶד דַַּעַַת 

הָָרַַבִִּים אָָסוּר. "יָָחִִדי וְְרַַבִִּים הֲֲלָָכָָה כְְרַַבִִּים" )בְְּרָָכוֹת דַַּף ט' ע"א וְְעוֹד(. רִִבִִּי מֵֵאִִרי הָָיָָה לְְהֵֵפֶֶךְ, 

פַַּעַַם הוּא הָָיָָה חוֹלֶֶה בְְּמֵֵעָָוי בְְּשַַׁבָָּת, וּבִִקְְשׁוּ לִִטְְרֹףֹ לוֹ יַַיִִן וָָשֶֶׁמֶֶן. )הָָרְְפוּאָָה לְְמַַחֲֲלַַת מֵֵעַַיִִם 

הִִיא לְְעַַרְְבֵֵּב יַַיִִן וְְשֶֶׁמֶֶן(. רָָצוּ לַַעֲֲשׂוֹת לוֹ אֶֶת זֶֶה, וְְהוּא לֹא רָָצָָה. אָָמְְרוּ לוֹ: אֲֲבָָל כְְּבוֹדוֹ מַַתִִּרי. 

אָָמַַר לָָהֶֶם: אַַף עַַל פִִּי שֶֶׁאֲֲנִִי מַַתִִּרי, אֲֲבָָל חֲֲבֵֵרַַי אוֹסְְרִִים. כְְּלוֹמַַר, כֵֵּוָָין שֶֶׁחֲֲבֵֵרַַי אוֹסְְרִִים אֲֲנִִי 

מַַחְְמִִרי לְְעַַצְְמִִי. )שַַׁבָָּת דַַּף לק"ד ע"א(. הוּא מַַחְְמִִרי לְְעַַצְְמוֹ אֲֲבָָל לַַאֲֲחֵֵרִִים מַַתִִּרי, וְְאִִלּוּ רַַבִִּי 

שִִׁמְְעוֹן לְְהֵֵפֶֶךְ, לְְעַַצְְמוֹ מַַתִִּרי אֲֲבָָל לַַאֲֲחֵֵרִִים אוֹסֵֵר. כְְּמוֹ שֶֶׁמָָּצָָאנוּ בַַּעֲֲקַַבְְיָָא בֶֶן מַַהֲֲלַַלְְאֵֵל 

שֶֶׁאָָמַַר לִִבְְנוֹ )עֲֲדָָיוֹת פֶֶּרֶֶק ה' מִִשְְׁנָָה ו'( חֲֲזֹרֹ בְְּךָ מֵֵאַַרְְבָָּעָָה דְְּבָָרִִים שֶֶׁלִִּמַַּדְְתִִּי אוֹתְְךָ, שֶֶׁהֵֵם לֹא 

כְְדַַעַַת חֲֲכָָמִִים. אָָמַַר לוֹ בְְנוֹ: תַַּחֲֲזֹרֹ בְְּךָ גַַם אַַתָָּה. אָָמַַר לוֹ: לֹא, אֲֲנִִי שָָׁמַַעְְתִִּי מִִפִִּי הַַמְְרֻֻבִִּים, 

וְְהֵֵם גַַּם כֵֵּן שָָׁמְְעוּ מֵֵהַַמְְּרֻֻבִִּים, אָָז אֲֲנִִי לֹא עוֹזֵֵב אֶֶת דִִּבְְרֵֵי רַַבּוֹתַַי, אֲֲבָָל אַַתָָּה שָָׁמַַעְְתָָּ דִִּבְְרֵֵי 

הַַיָָּחִִדי, כִִּי כָָל אֵֵלֶֶּה שֶֶׁהָָיוּ אִִתִִּי הָָלְְכוּ לְְעוֹלָָמָָם ]נִִפְְטְְרוּ[. אָָז עָָלֶֶיךָ לַַעֲֲזֹבֹ אֶֶת דִִּבְְרֵֵי הַַיָָּחִִדי, 

וְְלָָלֶֶכֶֶת אַַחַַר דִִּבְְרֵֵי הַַמְְּרֻֻבִִּים. זֶֶה פֶֶלֶֶא פְְלָָאִִים.

אָָז לִִפְְנֵֵי  שֶֶׁיָָּרַַד לַַמְְּעָָרָָה, הָָיָָה רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן קַַפְְדָָן, הָָיָָה מַַקְְפִִּדי עַַל בֶֶּן אָָדָָם שֶֶׁסּוֹמֵֵךְ עָָלָָוי 

לְְהַַתִִּרי. וְְהוּא אָָמַַר לוֹ: וְְכִִי כְְבוֹדוֹ לֹא מַַתִִּרי? אָָמַַר לוֹ: נָָכוֹן, אֲֲבָָל וְְכִִי חֲֲבֵֵרִִי לֹא אוֹסְְרִִים, 

לָָמָָּה תִִּשְְׁמַַע בְְּקוֹלִִי וְְלֹא בְְקוֹל הָָרַַבִִּים?! אֲֲבָָל אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁנִִּכְְנַַס לַַמְְּעָָרָָה, הִִתְְחִִלי לְְלַַמֵֵּד זְְכוּת 

עַַל יִִשְְׂרָָאֵֵל )עי' שַַׁבָָּת דַַּף ל"ג ע"ב(. וּבְְיָָמֵֵינוּ הָָיָָה חָָכָָם כָָּזֶֶה - הָָאַַדְְמוֹ"ר מִִבֵֵּלְְז ]הגה"ק רַַבִִּי 

אַַהֲֲרֹןֹ[. בַַּהַַתְְחָָלָָה כָָּל דָָּבָָר לֹא טוֹב, הוּא הָָיָָה תוֹלֶֶה בַַּצִִּיּנִִֹו‍ֹים הָָרְְשָָׁעִִים הָָאֲֲרוּרִִים וְְכוּ' 

וְְכוּ'. אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁעָָבְְרוּ עָָלָָוי בַַּשּׁוֹאָָה יִִסּוּרִִים אֲֲיֻֻמִִּים, כָָּל מִִשְְׁפַַּחְְתּוֹ הָָלְְכָָה וְְלֹא נִִשְְׁאַַר מֵֵהֶֶם 

רַַק הוּא וְְאָָחִִוי ]הָָרַַב הַַקָָּדוֹשׁ מִִבִִּלְְיגוֹרְְיָָא[, אָָז הוּא הָָיָָה תָָמִִדי מְְלַַמֵֵּד זְְכוּת עַַל יִִשְְׂרָָאֵֵל. 

בְְּיוֹם שַַׁבָָּת יֵֵשׁ רַַעַַשׁ גָָּדוֹל. מָָה הָָרַַעַַשׁ הַַזֶֶּה? מְְכוֹנִִיּוֹת נוֹסְְעוֹת בְְּשַַׁבָָּת בְְּתֵֵל-אָָבִִיב. הָָיוּ 

אוֹמְְרִִים לוֹ: הָָרַַב, תִִּרְְאֶֶה אֵֵזֶֶיה רְְשָָׁעִִים הֵֵם, נוֹסְְעִִים בְְּשַַׁבָָּת. וְְהָָרַַב הָָיָָה אוֹמֵֵר: לֹא, יֵֵשׁ 

שָָׁם יוֹלֶֶדֶֶת אוֹ חוֹלֶֶה. )בית מאנן וילגן 410 אתויתו א' -ד' ובהערה(.

"רַַבִִּי חַַי טַַיֶֶּבּ לֹא מֵֵת"
מֵֵאִִרי  רִִבִִּי  הִִלּוּלַַת  בֵֵּין 

לְְהִִלּוּלַַת רִִבִִּי שִִׁמְְעוֹן, בְְּט"ז 

רַַבִִּי  יֵֵשׁ הִִלּוּלָָא שֶֶׁל  בְְּאִִיָָּר, 

חַַי טַַיֶֶּבּ, מִִי שֶֶׁרוֹצֶֶה לִִזְְכּוֹת 

חַַי  רַַבִִּי  שֶֶׁל  זְְכוּת  בְְּאֵֵזֶֶיה 

אוֹ  הָָעֶֶרֶֶב  נֵֵר  יַַדְְלִִקי  טַַיֶֶּבּ, 

נִִשְְׁמַַת  לְְעִִלּוּי  בַַּבֹֹּקֶֶר  מָָחָָר 

יוֹדֵֵעַַ  )אֲֲנִִי לֹא  טַַיֶֶּ בּ  חַַי  רַַבִִּי 

מָָה שֵֵׁם אִִמּוֹ(. וְְהַַתֹּאַַֹר "רַַבִִּי 

חַַי טַַיֶֶּבּ לֹא מֵֵת" מוּזָָר, לֹא 

נִִשְְׁמַַע בַַּגְְּמָָרָָא חָָכָָם שֶֶׁנִִּקְְרָָא 

"לֹא מֵֵת", לֹא תַַנָָּא וְְלֹא אָָמוֹרָָא, שׁוּם דָָּבָָר. אֲֲבָָל כָָּתוּב )תענתי דף ה' ע"ב( "יַַעֲֲקֹבֹ אָָבִִינוּ 

אָָז הוּא   )251( אָָבִִינוּ"!  "יַַעֲֲקֹֹב  בְְּגֵֵמַַיטְְרְְיָָא   )251( טַַיֶֶּבּ"  חַַי  שֶֶׁ"רַַב  וּמָָצָָאתִִי  לֹא מֵֵת", 

זָָכָָה לַַדָָּבָָר הַַזֶֶּה. וְְאֵֵיךְ הוּא זָָכָָה? אוֹמְְרִִים שֶֶׁמִִּשֶֶׁיהוּ כָָתַַב עַַל הַַקֶֶּבֶֶר שֶֶׁלּוֹ "מֵֵ ת בְְּשָָׁנָָה 

פְְלוֹנִִתי בְְּיוֹם פְְּלוֹנִִי". וְְהָָרַַב בָָּא אֵֵלָָוי בַַּחֲֲלוֹם וְְרָָצָָה לַַחֲֲנֹקֹ אוֹתוֹ, אָָמַַר לוֹ: אַַתָָּה  לֹא יוֹדֵֵעַַ 

שֶֶׁ"צַַדִִּיקִִים בְְּמִִיתָָתָָן קְְרוּיִִין חַַיִִּים" )בתוכר דף ח"י ע"א(? אֵֵיךְ אַַתָָּה כוֹתֵֵב לִִ י כָָּכָָה? אָָמַַר 

לוֹ: טוֹב, אֲֲנִִי אֶֶכְְתֹּבֹ "לֹא מֵֵת" ]כְְּלוֹמַַר שֶֶׁהוֹסִִיף אֶֶת הַַמִִּלָָּה "לֹא" לְְיַַד הַַמִִּלָָּה "מֵֵת"[ , 

וְְהָָיוּ  כָָאֵֵלֶֶּה שֶֶׁהֵֵעִִדיוּ לִִי שֶֶׁרָָאוּ אֶֶת הַַמִִּלָָּה "לֹא" בֵֵּין הַַשּׁוּרוֹת. יַַעֲֲקֹבֹ אָָבִִינוּ לֹא מֵֵת, וְְגַַם 

רַַבִִּי חַַי טַַיֶֶּבּ לֹא מֵֵת. וְְהִִנֵֵּה הֶֶחָָכָָם הַַזֶֶּה, הָָיָָה מְְיֻֻחָָד בְְּמִִינוֹ. הָָיָָה עָָנִִי, וּמִִדֵֵּי פַַעַַם אֲֲנָָשִִׁים 

הָָיוּ נוֹתְְנִִיםל וֹ כֶֶסֶֶף, כִִּי הָָיוּ יוֹדְְעִִים שֶֶׁהַַבְְּרָָכָָה שֶֶׁלּוֹ בְְּרָָכָָה נִִפְְלָָאָָה. פַַּעַַם הָָיְְתָָה לוֹ מְְשָָׁרֶֶתֶֶת 

אַַחַַת יְְהוּדִִיָָּה, וְְאָָמְְרָָה לוֹ: אֲֲנִִי רוֹצָָה בְְרָָכָָה לַַאֲֲרִִכיוּת יָָמִִים. אָָמַַר לָָהּ : שֶֶׁתִִּחְְיִִי מֵֵאָָה שָָׁנָָה. 

וְְכַַאֲֲשֶֶׁר הוּא נִִפְְטַַר הִִיא הָָיְְתָָה בַַּת 45, וְְכַַאֲֲשֶֶׁר הִִגִִּעָָיה לְְגִִלי מֵֵאָָה פָָּחוֹת קְְצָָת, וְְלֹא חָָשָָׁה  

בְְטוֹב, אָָמְְרָָה: הוּא הִִבְְטִִחַַי לִִי מֵֵאָָה, וַַאֲֲנִִי עוֹד לֹא הִִגַַּעְְתִִּי לְְזֶֶה. אֲֲבָָל אַַחַַר כָָּךְ רָָאֲֲתָָה אֶֶת 

אֶֶחָָד מֵֵהַַנְְּכָָדִִים שֶֶׁלָָּהּ שֶֶׁחָָלָָה, אָָמְְרָָה: טוֹב, אֲֲנִִי מְְוַַתֶֶּרֶֶת לוֹ, וְְהִִיא נִִפְְטְְרָָה. נִִפְְטְְרָָה בְְגִִלי 

מְְבֻֻגָָּר, כִִּי הַַבְְּרָָכָָה שֶֶׁל רַַבִִּי חַַי טַַיֶֶּבּ הָָיְְתָָה נִִפְְלָָאָָה מְְאֹדֹ, הַַבְְּרָָכוֹת שֶֶׁלּוֹ הָָיוּ מְְיֻֻחָָדוֹת.כּ וֹתֵֵב 

בְְּסֵֵפֶֶר "תּוֹלְְדוֹת חַַכְְמֵֵי תוּנֶֶס" )עמ' יר"ז( שֶֶׁהוּא הָָיָָה כְְמוֹ הַַבַַּעַַל שֵֵׁם-טוֹב בְְּסִִפּוּרָָיו, הָָיוּ 

לוֹ דְְבָָרִִים מְְיֻֻחָָדִִים בְְּמִִנָָים.

זֶֶה רַַבִִּי חַַי טַַיֶֶּבּ לֹא מֵֵת, מְְחַַבֵֵּר סֵֵפֶֶר "חֵֵלֶֶב חִִטִִּים". הַַסֵֵּפֶֶר הַַזֶֶּה הוּא חִִדּוּשִִׁים עַַל הַַגְְּמָָרָָא, 

אֲֲבָָל הוּא בְְרֻֻבּוֹ נִִשְְׂרַַף, וּמְְעַַט מְְאֹדֹ נִִשְְׁאַַר מִִמֶֶּנּוּ. וְְטָָרַַח בּוֹ רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה שֶֶׁתְְרוּג וְְעָָרַַךְ אוֹתוֹ 

מֵֵחָָדָָשׁ, יֵֵשׁ בּוֹ חִִדּוּשִִׁים יָָפִִים מְְאֹדֹ. )בית מאנן וילגן 357 אתויתו ט"ז, י"ז, כ' כו"א(.
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